

ESPAÑA ANTE EL MUNDO SISIFO

Han llegado a nosotros los primeros textos de todas cuantas notas se han leído en Londres en torno a la cuestión de España.

Países fascistas, de envergadura autoritaria, pueblos sojuzgados por dictaduras enemigas de toda democracia han levantado su voz para combatir al pueblo español, al que acechan, sino para acusar al único pueblo del mundo, que gracias a la entereza de sus hombres, al estoicismo de su raza, ha sabido imponer un régimen de libertad y de justicia humanas, de que tan escasos anduvieron hasta ahora todos los pueblos de la tierra.

Ayer celebraba Italia el XIV aniversario de su marcha sobre Roma. El dictador italiano, acompañado de su corte y contemplado por las legiones fascistas, pronunció desde la Piazza del Duomo, en Milán, su acostumbrado discurso anual, para que los gacetilleros, las agencias informativas de Prensa, el telégrafo, el teléfono y la «radio» enviaran al mundo el pensamiento, o por mejor decir, el exclusivo pensamiento de Benito Mussolini, dueño absoluto de los destinos del pueblo italiano. Infeliz patria la nación que cobija a los italianos. La demencia de ese presuntuoso émulo de los Césares del viejo imperio vibra en palabras encendidas por la ambición inagotable de querer transformar el pueblo italiano en algo que por decoro humano está totalmente llamado a desaparecer. Fracasaron los antiguos Césares de Roma; llegó al inminente fracaso el sueño de aquel corso que Menéndez Pelayo denominara «rayo de la guerra»; sucumbió, hasta llegar al destierro, Guillermo II, cuando arrastró las armas de sus cuarteles por los campos de Europa, y perecieron los Zares de Rusia, que se mostraban al pueblo como de origen divino, y fracasaron hasta hacerse polvo los sueños desmedidos de ese Benito Mussolini, que amenaza la paz del mundo con sus ocho millones de bayonetas empuñadas por hombres jóvenes y valerosos.

Y al fracaso del dictador italiano, a la desaparición de ese régimen odioso, que priva de vivir en la patria en que nacieron a tantos luchadores de la península italiana, llegará el de ese otro estúpido personaje que, haciendo labor de zana, engañando al fallecido mariscal Hindenburg, logró, arrastrándose como los limaces, llegar a la más alta cénula del derruido imperio alemán, y que, para desgracia de la Historia, se llama Adolfo Hitler.

Y al desaparecer las dictaduras por los mandatos democráticos a que están llamados todos los pueblos, ¿qué fin le reservará la Historia a ese pedazo de la península ibérica, a esa región, particular de España, que se llama Portugal, y que, como aquellas, continúa gobernada por un homúnculo, como lo es, ese funesto Oliveira Salazar?

Nos duele que valiosos antifascistas portugueses continúen privados de la libertad al permanecer encerrados en las mazmorras lusitanas y en los presidios coloniales de la nación vecina. Sabemos cuánto ha sido su sacrificio y entusiasmo por devolver las libertades al pueblo portugués, pero conocemos de sobra cuánta es la sevicia que reina en los hombres de la dictadura portuguesa, esa dictadura que no ha vacilado en llegar al Comité de no intervención que se reúne en Londres, para acusar a la nación gigante que desde el Oriente de Europa trae a las demás naciones auras de libertad y programas de regeneración humana.

Portugal, el trozo desparpado de España, la hermanstra de la nación ibérica, el pigmeo de Europa, ha pretendido refuir batalla en Londres nada menos que con el cíclope del continente viejo, pero en esta ocasión se da la circunstancia de que la razón está del lado del héroe, que sin querer abusar de los argumentos que le dan la razón y la fuerza, ha escuchado pacientemente las quejas y falsedades del pigmeo portugués, para tomarle el pelo, como aquí decimos.

M. Maisky, el representante soviético, escuchó pacientemente las lamentaciones (que no lo eran) del representante portugués, y al contestarle en su primer párrafo tuvo la ingeniosidad de denominar a aquella representación portuguesa con un nombre mitológico: SISIFO.

Modestamente nos venimos ocupando desde hace más de dos años de asuntos de índole mitológica, que si en un principio parecen un pasatiempo de arte, tienen objetivos más amplios, que podrán ser expuestos en su día, cuando estas jornadas de guerra contra el fascismo nos lo permitan y sea la paz, la anhelada paz después del total aplastamiento de quienes provocaron esta guerra, la que nos permita a todos dedicarnos a la ardua faena del trabajo y de la reconstrucción material y moral de España.

Está bien denominada la representación portuguesa con el calificativo mitológico de SISIFO con que le ha obsequiado M. Maisky, el representante ruso. Nos cuenta la mitología que SISIFO fue el rey fundador de Corinto, que se hizo célebre por sus atrocidades y crueldades, pero que en su afán de medrar quiso internarse en los dominios de Teseo, siendo vencido por éste, que le ocasionó la muerte. Condenado SISIFO a permanecer a perpetuidad en los infernos, tuvo en él que subir un enorme peñasco hasta la cumbre de una montaña, sin lograr asentarlo, pues al llegar allí caía de nuevo pendiente abajo,



Elementos del Circo Amateur, de Bilbao, en su visita al Hospital del Seguro Social Internacional. (Foto, Alejandro.)

de donde tenía que volverla a subir, así una y mil veces, toda la eternidad.

Portugal, en este caso, cargado su representante, como SISIFO, ha subido a Londres una enorme roca convertida en dos informes voluminosos de papel, en los que por abundar la sinrazón han vuelto a caer a Lisboa, de donde volverán a ser nuevamente elevados, para tornar a caer y reanudar la subida, obteniendo como consecuencia aquella tarea árdua para lograr una cosa que se persigue sin lograr jamás y que exige cada vez nuevos esfuerzos, una labor aplastante que hay que reanudar incesantemente y siempre en vano.

Triste destino el de esos pueblos que hoy se sobrepone ante la ley y la razón. Podrán formar alianza contra los republicanos españoles esos militares desleales, que no vacilan en llamar a Italia, Alemania y Portugal para destruir las vidas de los habitantes que inocentemente viven en las ciudades abiertas y lejanas de los escenarios de la guerra.

Podrán los pueblos de régimen fascista aunar sus armamentos para imponer por el peso de la fuerza una ley que de siglos viene siendo odiada por los cerebros libres de los hombres. Podrán lanzar contra Londres las pesadas rocas de todas sus sinrazones para aplastar la noble causa que defienden los republicanos de España, pero al fin y al cabo sufrirán en su crueldad el castigo de los ciclos, y lo que no han querido de principio recoger o admitir por las buenas, lo tendrán que aceptar cuando la fuerza de los más les impongan, lo que ellos están muy lejos de esperar.

ASISTENCIA SOCIAL COMEDOR POPULAR «PABLO IGLESIAS»

Se hace público que el miércoles próximo, día 4 del corriente, tendrá lugar en este comedor la inscripción para los camaradas indicados en paro, los cuales, para poder verificar ésta, tendrán que presentar un certificado de paro extendido por su Sindicato en el que deben hacer constar la cantidad de familiares que desean inscribir.

Es muy interesante advertir que los compañeros que en la pasada inscripción consiguieron tarjeta, se abstengan en absoluto de presentarse en la inscripción que tendrá lugar el miércoles pues se concede un natural derecho de preferencia a los que en esta quincena no han podido acogerse a los beneficios de este comedor. Si no se cubriera el cupo del comedor con estos compañeros, oportunamente se anunciará por la prensa.—El delegado.

COMO VIENE Para el señor alcalde

Nos escribe una carta un señor apellidado Juárez, quien nos comunica que es un lector asiduo de la biblioteca Menéndez y Pelayo, en la que estas mañanas está pasando un frío intenso, pues parece ser que no funciona la calefacción.

En la Biblioteca Municipal esta calefacción funciona normalmente desde hace varios días. En la de Menéndez y Pelayo, que también tiene bastantes lectores, falta.

Nosotros, al comentar la queja de nuestro comunicante, se las trasladamos al señor Castillo, tan amante de la cultura, para que, aunque sea de forma «suave», facilite algún calor a los lectores que van a estudiar y a trabajar a esa biblioteca a que alude el señor Juárez que, claro es, representa los deseos de todos los que visitan aquella Casa.

E. García Marañón
Especialista en piel y venéreas
PLAZA DEL PRINCIPE 8, 2.
Teléfono 2232.

RAPSODIA DE LA CALLE LA HOZ Y EL MARTILLO

Era nuestro antiguo puerto hace veinte años, visitado por los buques en cuyas popas ondeaban las banderas del mundo.

En nuestros muelles se confundían las tripulaciones extranjeras. Nautas del Norte, confraternizaban con marinos orientales y navegantes de América estrechaban sus relaciones con marinos africanos.

Era sin duda en aquellos días, cuando nuestra vieja puebla tenía todos los aspectos de una ciudad cosmopolita.

En las cafetines de Maliaño, en las tabernas de la ciudad, alternaban en franca camaradería rubios y fornidos marinos de Noruega, con ágiles y morenos navegantes de los puertos meridionales.

Las pipas holandesas lanzaban humaredas de rubio tabaco inglés y los muchachos americanos empujaban su saliva masticando tabaco de Virginia.

Daba gusto pasear por la zona marítima. Un barco chino acostaba su popa sobre un velero de Escocia. Una fragata de altivos mástiles con pabellón dinamárquico se balanceaba suavemente, mientras trasbordaba su mercancía a pequeños veleros de Galicia.

Todo era en el puerto paz y trabajo. Todo era actividad y alegría.

Eran épocas donde el odio de los hombres, si es que existía entonces, por lo menos las buenas formas lo ocultaban, y en tanto, Santander, iba adquiriendo su mejor riqueza. Era el verdadero, el único puerto de Castilla y por sus aduanas entraban con los diversos cargamentos una de las mejores riquezas que sostenían al Estado.

Pero llegó el odio entre los hombres. Varios pueblos se declararon la guerra y los pabellones multicolores que adornaban los mástiles de los navíos, fueron marchándose a sus puertos respectivos, muchos de ellos para no regresar más, en mucho tiempo.

Una de las banderas que dejaron de visitar nuestro puerto fue la del país ruso.

La guerra no podía admitir contactos comerciales entre los puertos de la nación lejana con este nuestro de Santander y el pabellón ruso que tantas veces ondeó en nuestra bahía, marchó con la declaración de la guerra europea y pasaron años y años, y ya no volvimos a verlo por nuestras aguas.

El pueblo ruso, aun no terminada la guerra, hizo su revolución. A la nación gigantesca, al conglomerado de repúblicas socialistas soviéticas, le fueron cerradas las fronteras y los puertos del Mundo, imposibilitándose todo contacto moral y material con los hombres que por voluntad popular habían instaurado un régimen simbolizado en la hoz y el martillo, aglutinados exclusivos del trabajo.

Hoy, después de diecinueve años, ha hecho su entrada en nuestras aguas por vez primera en tan largo espacio de tiempo, un buque de aquella nación lejana que tanta afinidad espiritual tiene con la clase productora de España.

El pabellón de los zares ha sido transformado en una enseña roja en la que presiden las herramientas del trabajo. La mercancía de viveres que trae a nuestro puerto viene donada por los trabajadores del pueblo soviético, cuya simpatía por los proletarios de España está bien manifestada.

Hoy, después de casi cuatro lustros, llega por vez primera un barco de nacionalidad rusa al que no podemos ocultar nuestra simpatía, brindando desde nuestras columnas el más ferviente saludo a los tripulantes soviéticos, saludo que hacemos extensivo a todo el proletariado soviético representado hoy en Santander por la dotación del buque amarrado en nuestros muelles.

FULVIO

José Rugama
DENTISTA
VELASCO, 5, SEGUNDO

G. Iñigo
OCULISTA
PLAZUELA DEL PRINCIPE, 11
(Casa de Ródenas).

EL SEÑOR
DON JOSE PEREDA ROSILLO
Falleció ayer, 2 de noviembre, en el pueblo de Estles de Cayón
A LOS 73 AÑOS DE EDAD
R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Ramona Saro Sierra; hijos Victoria, Ramón José Luis, María Antonia, Sarita, Eusebio, Jesús; hijos políticos Pedro Martínez, Eustaquio Higuera y Faustino Pesado; hermanos políticos Carmen, Carolina, Antonia, Gregorio y Pedro; nietos, tíos, primos y demás familia,

RUEGAN a sus amistades asistan a la conducción del cadáver que se verificará HOY, día 3 de noviembre, a las CUATRO de la tarde, desde la casa mortuoria al cementerio del pueblo, favores por los cuales vivirán agradecidos.

Estles de Cayón, 3 de noviembre de 1936.

ECOS INTERNACIONALES PIAZZA DEL DOMO

Otra vez se ha impuesto al pueblo italiano un discurso del «Duce». La víctima fue la población de Milán. Mussolini no es capaz de pronunciar un discurso simplemente, humanamente. Para conservar su prestigio necesita la movilización de centenares de miles de personas, que tienen que aguantar sus elucubraciones durante horas; deben gritar, manifestar, aullar, aclamar su nombre, trepidar de una alegría que abarca lágrimas de rabia contenida. Mussolini sabe que si no se obligara al pueblo a presenciar estas paradas interminables, estas marchas militares que embriagan al jefe fascista y le quitan el temor de una derrota próxima, su prestigio sería reducido a cero. El que hablara unos momentos más tarde del mito de las ilusiones, quiere dar al pueblo y a sí mismo la ilusión de ser un genio, de ser popular, de ser verdaderamente amado. Marioneta sangrienta, exige el aparato de un ambiente de teatro de marionetas. Cuando Mussolini habla, sus agentes recorren la ciudad y hacen comprender al vecindario que es de su interés el presenciar el acto. Y todos, hombres, mujeres, niños, ancianos e inválidos, tienen que echarse a la calle para aclamar al que ha hundido al proletariado italiano en la miseria más negra.

El domingo pasado, a las dos de la tarde en punto, empezó Mussolini su discurso en la plaza del Domo de Milán. Cuarenta altavoces, emplazados en varios puntos de la ciudad, lo difundían. Las calles estaban llenas de gente, de militares, de soldados, de policías, de ruido cacofónico, de gritos. El discurso lo entendieron muy pocos. Cada palabra se perdía en los «eja, Duce» y en los «a noi». En la plaza del Domo no había lo que se llama honestos habitantes. La plaza del Domo estaba llena de gente: miles de agentes de la O. V. R. A. (policía secreta fascista, algo como la Okhrana zarista), de camisas negras y de inocentes niños militarizados, los ballilas.

El discurso de Mussolini fue una decepción unánime para el extranjero. Había algo en su voz de cansado. Abría la boca como antes, pero lo que salía no se parecía en nada a lo que conocíamos de antes. Parecía cansado el tirano de catorce años de lucha continua contra el pueblo italiano; parecía cansado de ser el esclavo de los grandes industriales, de los terratenientes, de los fabricantes de cañones. Su voz decía claramente que su fama pertenecía a los que le mandan, que su reino no fue más que efímero: el reino de los logreros expresado en el nombre de Benito Mussolini.

Habló el «duce» de la derrota de las mentiras convencionales, de la ilusión del desarme, de la ilusión de la seguridad colectiva. Para Mussolini todo se resume en una palabra: guerra! Guerra al bolchevismo, guerra a la democracia, guerra a todo el que piensa libremente. Habló de la ilusión de la paz. La paz, para Mussolini, es el sabotaje de su tiranía, de los asesinatos cometidos por el fascismo internacional. Habló Mussolini de la ilusión de la Sociedad de Naciones, que quiso hundir al pueblo italiano en el hambre. Dijo que no olvidaría nunca la alianza de cincuenta y dos países contra las mujeres y niños de Italia.

En esto le damos la razón, pero constatamos que el «duce» de la derrota es un ingrato. La Sociedad de Naciones no ha puesto nunca en práctica las sanciones. Si la Sociedad de Naciones hubiera estado compuesta de hombres enérgicos, de individuos humanos, Abisinia sería todavía un país libre. Mallorca no estaría intervenida por el fascio iberoitaliano y España sería republicana desde Canarias hasta Galicia. Si la Sociedad de Naciones hubiera aplicado las sanciones, millares de antifascistas españoles gozarían aún en vida, porque Alemania no se hubiera atrevido a ayudar abiertamente a los rebeldes sin la complicidad de la Italia fascista. Si la Sociedad de Naciones hubiera sido tan justa como nos lo quiere hacer creer el monstruo negro, Italia sería quizá en este momento un país donde se pensara y se expresara libremente y Mussolini estaría encerrado en algún manicomio o su cuerpo serviría de alimento a los buitres. Pero el organismo ginebrino, al contrario, ha ayudado a Italia a esclavizar Abisinia. Igual que ahora, Inglaterra jugaba un papel a doble cara. A Inglaterra no le estorbaba la conquista de Abisinia; a Inglaterra parece no deberla estorbar una victoria del fascismo en España.

Dijo Mussolini que los únicos países en los cuales él tiene confianza son Alemania, mano derecha de su izquierda; Hungría y Austria, esclavas de ambas, y Yugoslavia, que él, Mussolini, tiene la intención de avasallar en el plazo más breve. Dijo que todos los Estados tienen el permiso de colaborar alrededor de esta cuádruple alianza negra, porque todos «deben combatir al bolchevismo», que ellos (los italianos) han exterminado a fuerza de sangre y de sacrificios. El bolchevismo, pesadilla inefable de las noches mussolinianas. Cada vez que Mussolini piensa en la Unión Soviética, en la Armada roja, en la democracia más noble del mundo, en la patria del proletariado universal, se siente morir. Mussolini se alimenta de ilusiones. Sabe perfectamente que el pueblo italiano le está juzgando, que le ha juzgado ya, que le ha condenado. Sabe él que el antifascismo aumenta todos los días en la península, que los fascistas más fanáticos se han vuelto contra él. Y habla todavía contra el bolchevismo. El bolchevismo para Mussolini no es solamente el comunismo; el bolchevismo son los republicanos, los socialistas, los anarquistas, los demócratas, toda la humanidad que tiene un corazón en lugar de una piedra. Mussolini quisiera un mundo que se prosternara a sus pies, que tuviera un alma negra como la suya.

Ha añadido que la verdadera democracia es la Italia fascista. Cuando un tirano habla de amor, es que su derrota no está lejana...

BRUNO FONTANA

INFORMACION DE LA ALCALDIA

EL ALCALDE HA DADO ENÉRGICAS ORDENES PARA QUE SEAN HABILITADOS A LA MAYOR URGENCIA AQUELLOS LOCALES QUE ACTUALMENTE SE ENCUENTRAN DESHABILITADOS

Nos dijo ayer el alcalde cuando le saludamos en su despacho los informadores de los periódicos locales, que a pesar del mal tiempo, había dispuesto que se trabajara en las obras que fuera posible hacerlas, las cuales había inspeccionado, como de costumbre, a primera hora de la mañana, recomendando a los obreros que activasen su labor para reducir al plazo más breve posible las molestias que con los derribos tiene que sufrir el vecindario.

Nos dijo también el señor Castillo que tenía, de la manera más enérgica, la orden dada a la Guardia municipal, para que siga indagando dónde existen pisos desahucados, especialmente los de rentas modestas, para poder acoplar en ellos a gentes humildes que hasta ahora viven en vergonzosas e inhumanas pocilgas, cosa que hay que remediar a todo trance, porque los hombres de la República y singularmente el alcalde, no pueden, ni deben, ni quieren consentir que siga este estado de cosas, que hace vivir a seres humanos como si fueran animales.

Nos manifestó el alcalde que había ido dando largas al asunto de las tejavanias, porque su carácter es propicio a la transigencia y a la consideración para todos, pero que su paciencia se había agotado por completo, por lo que advertía a los dueños de ese género de construcciones que procederá sin contemplación alguna contra los que, durante esta semana, señalada como último improrrogable plazo, no verifiquen los derribos mandados por la Alcaldía.

El próximo lunes—añadió—realizaré personalmente una inspección detenida y a cada propietario de tejavana que no la haya destruido, le impondrá una multa de mil pesetas, que tendrá que hacer efectiva dentro de las veinticuatro horas siguientes, además de la sanción que acuerde el Comité de Guerra, al que dará cuenta de la desobediencia para que proceda en consecuencia.

Nos rogó el señor Castillo que hiciésemos público, para que llegue a conocimiento de los dueños de solares y de prados que den a la vía pública, la obligación que tienen de empezar a hacer los cerramientos en la forma que disponen las Ordenanzas municipales, dejándolos en las líneas oficiales de la calle y a favor del Ayuntamiento el terreno que resulte sobrante después de hecha dicha alineación.

Terminó su charla con los periodistas el señor Castillo, diciéndonos que había dedicado varias horas al trabajo de despacho, al que había vuelto tan pronto terminó de comer, resolviendo numerosos asuntos de gran importancia, favorables al incremento de los ingresos de la Corporación, y dedicando también la debida atención a la organización de algunos servicios.

En el sector de Huesca, las tropas republicanas han aniquilado a un escuadrón y una compañía de soldados rebeldes

INFORMACION DE MADRID

UN REQUERIMIENTO

MADRID, 2.—La Sección de organización del Estado Mayor del ministerio de la Guerra ha hecho público un aviso requiriendo la urgente presentación en dicho ministerio, Sección de organización, de don José Torrejón Mons.

JUNTA CENTRAL DE SOCORRO

MADRID, 2.—La Junta Central de Socorro ha facilitado su acostumbrada nota, en la que se dice que los ingresos en el Banco de España y en la Caja de la Junta ascienden a pesetas 6.985.464. Los socorros satisfechos hasta el día 2 del actual se elevan a 4.015.104 pesetas. Existencias, 2.970.360 pesetas.

DOS ENTIERROS

MADRID, 2.—El domingo, por la mañana, se verificó en Madrid el entierro del heroico coronel Puigdemengolas, muerto recientemente en uno de los sectores del Centro. Al fúnebre acto asistieron representaciones oficiales, una numerosa delegación de la unidad a la que pertenecía el coronel Puigdemengolas y numeroso público. También se verificó el domingo el entierro del suboficial del regimiento de Otumba, de Valencia, Miguel Perelló. Asistieron al entierro representaciones de la Casa de Valencia y de otros centros levantinos.

UN DISCURSO POR RADIO

MADRID, 2.—A las ocho de la noche del domingo, desde el micrófono de Unión Radio dirigió unas palabras al pueblo de Madrid el delegado del Consejo de Defensa de Aragón, que con otros miembros de dicho organismo se encuentra en la capital de la República.

«He venido a Madrid—empezó diciendo—enviado por el Consejo regional de Defensa de Aragón para cumplir una misión cerca del Gobierno. Teniendo en cuenta nuestros propósitos, confiamos que se dictaminará favorablemente. De Madrid nos llevamos una impresión francamente optimista. Llegamos a esta hospitalaria capital cuando los aviones fascistas descargaban su metralla. Vemos un pueblo decidido a vencer y nos vamos persuadidos de que Madrid será la tumba del fascismo. A Madrid no llegarán las tropas de Franco y Queipo de Llano.

Ahora nos vamos al frente de Aragón a comunicar nuestras gratísimas impresiones a esos heroicos combatientes que no retroceden un solo paso. Hemos de saludar a los periodistas de Madrid, que no pertenecen a la jauría de la reacción, a estos periodistas que recogiendo la realidad del momento contribuyen con su acción constante a elevar la moral de las tropas y el espíritu combativo de los que luchan por la causa de la libertad. Les exhortamos a que sigan esta campaña y sean fieles intérpretes de la contribución de sangre y del heroísmo del pueblo madrileño. A los intelectuales les pedimos se coloquen a nuestro lado. Que recuerden lo que le ocurrió a Einstein y a esas figuras del pensamiento de Alemania e Italia. Nos vamos con la absoluta certidumbre de que el Gobierno nos prestará su ayuda y que cumplirá los medios necesarios para que cumplan los propósitos que ya conoce.

En Zaragoza—y con esto quiero plasmar sólo una faceta de la crueldad del fascismo—domina un verdadero estado de terror. Se asesina a las mujeres y

Vidrieras Artísticas Lunas para Escaparates

RAMON D. TEJEIRO
Carbajal, 4. Teléfono 2044.—Santander.

CONSULTORIO DENTAL
P. CITOLER
— ODONTÓLOGO —
Plazuela del Príncipe, 10.—Teléfono 19-55.—De 10 a 1 y de 3 a 7
RAYOS X

JOAQUIN SANTIUSTE
Del Sanatorio Madrazo.
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
Consulta de 12 a 1/2 y de 4 a 6.
WAD-KAS, 5, 1.ª.—Tel. 13-63.

A. Bustamante
ODONTÓLOGO
Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 7
Paseo de Florida, 21. Tel. 31-92.
— RAYOS X —

Dr. C. AGUILERA
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
Jefe clínico del Dispensario Oficial Antiveneré de Santander.
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6.
Años de Escalante, 8, segundo.
Teléfono 23-30.

a cuantos hombres se niegan a secundar las órdenes de los facciosos. A muchos obreros se les obliga a trabajar bajo la amenaza de las pistolas. El sacerdote del cementerio de Torrero fue fusilado recientemente porque se quejó de que todos los días le llevaran ciento cincuenta cadáveres de trabajadores ejecutados.

Adelante, pueblo liberal y trabajador. Pronto tomaremos Huesca, donde seis centurias luchan ya en las calles de la ciudad; la caída de Teruel es inminente y luego caeremos sobre Zaragoza para ir más tarde donde convenga.

Madrid pudo vencer en la guerra de la Independencia a Napoleón y en esta otra guerra de la Independencia sabrá derrotar al fascismo.

UN SALUDO DE VARIOS ESCRITORES FRANCÉSES

MADRID, 2.—Un grupo de escritores franceses ha enviado a Madrid el siguiente telegrama, firmando en primer término por el ilustre hombre de letras André Gide:

«Los colaboradores del periódico "Mercredi", que agrupa a los escritores del Frente Popular francés, envían a los camaradas españoles combatientes en las milicias de la República y a los trabajadores de la retaguardia su saludo fraternal en estas horas decisivas en las que el pueblo español va a salvar la libertad del mundo. ¡Viva España! ¡Viva España libre!»

UN COMUNICADO DEL MINISTERIO DE MARINA

MADRID, 2.—En el ministerio de Marina y Aire facilitaron el domingo el siguiente comunicado:

«Una de las escuadrillas de nuestra aviación bombardeó en Talavera un tren del que desembarcaban tropas. La escuadrilla fue atacada por doce cazas enemigos, que hicieron gran número de disparos sin que causaron baja alguna.

Otra de nuestras escuadrillas, dedicada a debilitar las fuerzas aéreas del enemigo, descubrió un aeródromo a unos cuatro kilómetros al sur de Salamanca y a unos quinientos metros al este de la línea férrea entre Arapiles y Calvarrasa. En el aeródromo, en el que se levantaban seis hangares, había cinco aparatos de caza. Varias de las bombas cayeron entre los barracones, en los que produjeron grandes daños, y otras en el campo, deteriorando los aparatos.

Entre las cuatro y media y cinco de la tarde fué también bombardeado el aeródromo de Escalona. La misma escuadrilla bombardeó una columna de infantería enemiga que marchaba hacia el frente en las proximidades de Aranjuez.»

EN EL SECTOR DE BARBASTRO

MADRID, 2.—Noticias que se reciben de Barbastro actúan en que aquel sector continúa con brillante éxito las operaciones por parte de las tropas republicanas, que día a día van mejorando sus posiciones y conquistando nuevos puestos.

Se trabaja activamente en las obras de fortificación de dichas posiciones. Se han observado algunos movimientos enemigos en la parte Noroeste de Huesca, que obedecían sin duda al propósito de los facciosos de llevar a cabo un ataque a nuestros puestos. Los rebeldes fueron dispersados por el fuego intenso de nuestras baterías.

Treinta soldados, con sus equipos completos, se han pasado a nuestras filas.

En Barbeito se ha presentado en nuestras filas otro soldado, que ha facilitado importantes noticias y detalles de la desmoralización que cunde entre los rebeldes.

INTENTAN BOMBARDEAR NUESTRAS POSICIONES, PERO TIENEN QUE DESAPARECER

MADRID, 2.—Comunican de Teruel que hoy volaron sobre Puebla Valverde y Puerto de Escalona tres aviones enemigos, que intentaron bombardear nuestras posiciones.

Inmediatamente funcionaron las ametralladoras, morteros y la fusilería, y los aparatos enemigos desaparecieron, sin lograr ningún objetivo.

LA C. N. T. FORMARA PARTE DEL GOBIERNO

MADRID, 2.—Según las impresiones recogidas por un periodista, el día de ayer, domingo, fué fructífero en cuanto al resultado de las gestiones que se venían llevando a cabo, encaminadas a la entrada en el Gobierno de la C. N. T. Es muy probable que en el día de hoy el señor Largo Caballero haya celebrado interesantísimas entrevistas con personalidades de los diversos organismos políticos representados en el Gobierno y también con algunos miembros de la C. N. T.

Según nuestras noticias, que reputamos de buena fuente, no transcurrieron muchas horas sin que el Gobierno quedara reformado. No se trata, al parecer, del planteamiento de una crisis ministerial, sino de ampliar la base del Gobierno mediante una representación de la Central confederal.

Nuestras noticias son que se desdoblaron algunas carteras y que en su consecuencia, la composición ministerial será mayor que en la actualidad.

UNA VICTIMA DEL BOMBARDEO

MADRID, 2.—Víctima de la metralla fascista ha fallecido el afiliado a la C. N. T. Antonio Feinado, hermano del popular deportista madrileño José Feinado.

EL NUEVO DIRECTOR DE «INFORMACIONES»

MADRID, 2.—El Consejo Obrero del diario «Informaciones» ha designado para la dirección del periódico al militante socialista Francisco Torquemada.

PABLO IGLESIAS, CORONEL HONORARIO

MADRID, 2.—La Comandancia de las Milicias de Extremadura, que radica en Casuera, ha designado a Pablo Iglesias coronel honorario de las Milicias mencionadas.

OTRA INCURSION AEREA SOBRE MADRID

MADRID, 2.—Ayer, domingo, la aviación facciosa hizo algunas incursiones sobre Madrid. Las defensas antiaéreas funcionaron con eficacia, poniendo en fuga a los aviones.

La población obedeció serenamente las órdenes dictadas para estos casos.

CICLO DE CONFERENCIAS

MADRID, 2.—La Facultad de Medicina ha organizado un ciclo de conferencias sobre la «Medicina en la guerra». Darán comienzo estas conferencias a partir del día 4, miércoles, y a ellas podrán asistir todos los médicos que lo deseen, bastando solamente para ello la presentación del carnet correspondiente.

EL SORTEO DE LA LOTERIA

MADRID, 2.—En el sorteo de la Lotería, verificado hoy, han correspondido los premios mayores a los siguientes números:
20.296.—Premiado con 100.000 ptas.
4.671.—Premiado con 70.000 ptas.
12.170.—Premiado con 35.000 ptas.
6.248.—Premiado con 30.000 ptas.

UNA INTERESANTE DISPOSICION DE LA «GACETA»

MADRID, 2.—Una disposición que hoy publica la «Gaceta» dispone que las Juntas provinciales creadas por Decreto de 7 de octubre último, encargadas de controlar las expropiaciones llevadas a efecto sin indemnización de fincas rústicas, a partir del 13 de julio próximo pasado, a los individuos considerados como facciosos, enviarán copia del acta de expropiación, antes del día 8 de los corrientes, con expresión de sus componentes.

AYER FUE BOMBARDEADA LA BARRIADA DEL PUENTE DE VALLECAS

MADRID, 2.—A las nueve y media de la mañana de hoy ha sido bombardeada la barriada del Puente de Vallecas. La indignación producida en dicha barriada y en las que con motivo del anterior bombardeo hubo víctimas, ha sido muy grande.

Detalles relacionados con el criminal atentado señalan que los aparatos facciosos aparecieron, como ya hemos dicho anteriormente, alrededor de las nueve de la mañana. La presencia de ellos fué observada tan sólo por el ruido de los motores, por cuanto que volaban a gran altura.

Como el día anterior, los rebeldes se aprovecharon de la confianza del pueblo madrileño para sorprenderle, dejando caer las bombas en los lugares en que mayor daño podían causar.

Algunas de las bombas lanzadas por los aviadores facciosos cayeron junto a las «colas» formadas por el vecindario frente a los establecimientos destinados al reparto de azúcar.

Una mujer tuvo que ser asistida en la Casa de Socorro por presentar fuerte excitación nerviosa, producida sin duda al ver las heridas causadas a algunas personas por la metralla. Varias personas fueron trasladadas a las Casas de Socorro próximas, donde los médicos de guardia no pudieron hacer otra cosa que certificar la defunción. Hay también dos heridos graves y algunos de pronóstico leve.

En la calle de Pi y Margall cayó una de estas bombas, que solamente causó daños materiales.

VISTA DE UNA CAUSA

MADRID, 2.—Ante el primer Tribunal popular se ha visto hoy la causa seguida contra dos oficiales del regimiento de Infantería del cuartel de la Montaña. El fiscal solicitó para los procesados la pena de quince años, y el defensor interesó que la pena fuera rebajada a tres años.

EN EL SECTOR DE ILLESCAS

MADRID, 2.—En Illescas nuestras tropas esperaron el ataque del enemigo. Después de un ataque intenso por parte de éste, las fuerzas de la República contraatacaron con gran brillantez y heroísmo y resultados satisfactorios. En Navalcarnero comenzó la ofensiva de madrugada. La aviación facciosa voló sobre nuestras líneas, sin conseguir resultado alguno práctico. La infantería rebelde comenzó una ofensiva, pero nuestras tropas, que la accebaban, contraatacaron con gran violencia, dispersando a los rebeldes, que dejaron varias bajas en el terreno.

Noticias posteriores relacionadas con la operación de hoy en Illescas, dan cuenta de que en el contraataque de nuestras fuerzas, las milicias populares lograron avanzar varios kilómetros, estableciendo nuevas y ventajosas posiciones. En el sector de Navalcarnero nuestras tropas, después de dispersar al enemigo y hacer bajas numerosas, se apoderaron de bastante material de guerra.

PARTE DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

MADRID, 2.—El parte facilitado hoy por el ministerio de Marina y Aire dice: «Persiguiendo, como siempre, objetivos exclusivamente militares, la aviación leal dedicó sus actividades hoy, desde las siete de la mañana hasta última hora de la tarde, a atacar concentraciones, campamentos y tropas en marcha en el sector Sur de Madrid. La jornada comenzó con el bombardeo de una caravana de coches ligeros, y más tarde bombardearon nuestros aparatos a dos convoyes, integrados por más de sesenta camiones. La aviación de caza enemiga fué testigo de este ataque, rehuyendo el combate con nuestros aparatos. En Illescas se lanzaron bombas sobre una importante concentración de tropas rebeldes. El último servicio prestado por nuestra aviación fué el bombardeo, con éxito, de una columna motorizada.»

LOS PARTES DE GUERRA DEL DOMINGO Y LUNES

EL DEL DOMINGO

MADRID, 2.—El parte de guerra facilitado a las once menos cuarto de la noche del domingo, en el Ministerio de la Guerra, dice:

FRENTE DEL NORTE Y NOROESTE.—En el día de hoy no se ha operado en todo este frente. Los distintos focos rebeldes de la ciudad de Oviedo son bombardeados por la artillería leal constantemente. Nuestros dinamiteros han asaltado dos casas desde donde una compañía facciosa hacía intenso fuego de fusil y ametralladora.

FRENTE DE ARAGON.—El enemigo ha hostilizado durante el día de hoy las posiciones de los sectores de Tardienta y Sierra de Alcubierre. En esta última zona, la artillería antiaérea ha batido a un aparato faccioso.

FRENTE DEL SUR.—La artillería hizo fuego durante algunas horas desde Alcalá la Real sobre el cortijo de los Mimbres, en la sierra de Vélez, Valdriendo, Bujalance y Carpio.

FRENTE DEL CENTRO.—En los sectores de la Sierra, absoluta tranquilidad. El enemigo ha presionado intensamente sobre la zona de Brunete, siendo rechazado por nuestras tropas después de un largo combate. Por la zona Sur del sector del Tajo, nuestras tropas han realizado esta mañana un avance, ocupando varias posiciones dominantes sobre Parla y otras al Sur de Fuenlabrada. Una columna enemiga, con armamento completo de todas clases, atacó fuertemente nuestras posiciones de Sendejas de la Torre y Vilaseca de Henares, siendo bríosamente rechazada. La demostración enemiga sobre el pueblo de La Toba ha tenido como réplica un contraataque de las tropas leales, con la ocupación de este lugar, después de causar al enemigo numerosas bajas. La aviación fascista bombardeó Alcalá de Henares sin resultado, y la nuestra actuó en el día de hoy en todos los sectores de este frente con eficacia.

En los demás frentes, sin novedad.

EL DE AYER, LUNES

MADRID, 2.—El parte oficial de guerra facilitado esta noche, a las nueve y media, en el Ministerio de la Guerra, dice:

FRENTE DEL NORTE Y NOROESTE.—Tranquilidad en los sectores oriental centro de este frente. Nuestras tropas combaten valerosamente con una fuerte columna enemiga en el sector de Grado. Por el ala izquierda de este sector se han filtrado dos compañías leales, causando a los rebeldes más de cincuenta muertos y numerosos heridos. La aviación actuó valientemente durante todo el día.

FRENTE DE ARAGON.—En el sector de Huesca las tropas republicanas han aniquilado, en un combate iniciado en las primeras horas de la mañana, a un escuadrón y una compañía de soldados rebeldes. En nuestras líneas se han presentado, en el día de hoy, 53 soldados con armamento, procedentes de Escuer.

FRENTE DEL SUR.—No se ha operado en distintos sectores de este frente. La aviación enemiga bombardeó la estación del ferrocarril de Pozoblanco, causando algunos desperfectos.

FRENTE DEL CENTRO.—Las columnas rebeldes continúan su fuerte presión por la zona Norte del sector del Tajo. Nuestras tropas convenientemente atrincheradas, resisten heroicamente los desesperados ataques facciosos. En los sectores de la Sierra, tranquilidad. Tres aviones propios bombardearon al Este de Talavera del Tajo un tren que conducía tropas enemigas. En Matilla, sector de Sigüenza, nuestro tren blindado obligó a retroceder a otro tren que conducía dos escuadrones de caballería facciosa. Los aviadores facciosos han atacado en el día de hoy Alcalá de Henares y Getafe, causando ligeros daños materiales.

En los demás frentes, sin novedad.»

COMENTARIOS DE PRENSA

«LA VOZ»

MADRID, 2.—«La Voz», en su número de esta tarde, publica un artículo en el que, dirigiéndose principalmente a los trabajadores, dice que estamos viviendo unas horas muy decisivas para el futuro.

En otro artículo exhorta a todos a seguir trabajando con la misma fe y

entusiasmo en los trabajos de fortificación para la defensa de Madrid. Aconseja al vecindario que no sienta temor cuando oiga el retumbar de los motores de la aviación facciosa sobre Madrid, pero que sin embargo se cobije en los refugios, ya que inesperadamente los aviones rebeldes atacan como ya lo hicieron días pasados, causando víctimas especialmente entre las mujeres y los niños.

«INFORMACIONES»

A toda plana publica varias consignas que deben ser tenidas en cuenta en estos momentos en que España lucha contra el fascismo. En un artículo se refiere a las actuaciones llevadas a cabo estos días en Madrid por los representantes del pueblo aragonés para tratar de la organización de una autonomía administrativa. Se ocupa en otro artículo de la vil campaña que contra España se está haciendo en el Extranjero y de la actuación cautelosa de Italia, que sigue prestando ayuda a los rebeldes españoles. No obstante, el Comité de Londres sigue haciendo que ignora todo ello, como si no viviera en un mundo civilizado.

«MUNDO OBRERO»

En su lema de primera plana, dice que Madrid es hoy el centro de la revolución. Da cuenta de un incidente provocado ayer por un falso miliciano, que fué detenido por unos compañeros, y con este motivo recomienda a todos que estén prevenidos contra esta clase de elementos que fingiéndose adictos, su única actuación consiste en desacreditar con sus actos la causa de la Libertad. Señala igualmente que nuestros milicianos deben estar vigilantes en todo momento para evitar casos de ratería cometidos por algunos desaprensivos que para llevarlos a cabo visten el glorioso «mono» de nuestro Ejército popular. A estos sujetos, en donde quiera que los encontréis, deteneos y entregáelos a la autoridad correspondiente. Deben ser considerados como facciosos y como tales deben pagar su osadía.

«HERALDO DE MADRID»

Publica amplias informaciones de los éxitos alcanzados por nuestras tropas durante los días de ayer, domingo, y hoy, lunes. Nuestro ejército, con una elevadísima moral, lleva la iniciativa en todos los frentes, y vencido, como se halla, del triunfo final en fecha más o menos inmediata, acomete con ímpetu admirable. Da cuenta detallada de la operación llevada a cabo con feliz éxito ayer, domingo, en el sector de Parla, en que nuestros bravos milicianos con-

sólo **90** céntimos
Ni un céntimo más le costará la cajita de bolsillo con las famosas
PASTILLAS RICHELET
CONTRA LA TOS Y LAS AFECCIONES CATARRALES.
Sus pequeñas dimensiones permiten llevarla en el bolsillo del chaleco sin deformarlo, y en el bolso de las señoras es un objeto imprescindible que ni pesa ni abulta.
Las PASTILLAS RICHELET son indispensables para impedir los estragos del frío y la humedad en las vías respiratorias. Con una Pastilla Richelet en la boca no sentirá las molestias del ambiente viciado en locales cerrados y evitará el peligro de las corrientes de aire en tranvías y otros vehículos. Además, calman los sofocos y ataques de tos, suprimen las irritaciones de la garganta y protegen contra los catarros y las afecciones de bronquios y pulmones. Las PASTILLAS RICHELET tienen sabor agradable, no cansan el estómago y facilitan la digestión.
ACOSTÚMBRESE A LLEVAR EN LA BOCA UNA PASTILLA RICHELET Y PASARÁ EL INVIERNO SIN CATARROS.
Fíjese en farmacias {Cajita de bolsillo: Sólo 90 céntimos. Caja grande: 1,85, mas el timbre.
Si desea folleto gratuito para la curación de las vías respiratorias, pídalo al LABORATORIO RICHELET - San Bartolomé, 30 y 32 - San Sebastián.

En los frentes de Asturias Con el ejército del pueblo

En Oviedo se opera débilmente por San Claudio y San Esteban. - Triunfos del Regimiento «Máximo Gorki» en todos los frentes que opera. - El soldado comunista Altuna, de Bilbao, está muy grave.

(De nuestro cronista de guerra en las líneas de combate)

GLION, 2.—Otro día de tregua y otra víspera de acontecimientos. Pero cada día nos acercamos más y más a la hora decisiva. Esto quiere decir que seguimos sin novedades, pues no las hay ni buenas ni malas a fuerza de ser todas ellas vulgares, intrascendentes, al no ocurrir sobre el cerco de Oviedo, que es sobre el que operan todas las imaginaciones españolas.

Desde luego, siguen siendo San Claudio y San Esteban los dos sectores que más actividad y contundenza desarrollan en la acción guerrera, manteniéndose las fuerzas operantes en sus terrenos atrincherados.

Colloto, Lugones, Cayés, por el Naranco, Braña y San Pedro del Nora, están tranquilos. Solamente el «paqueo» rompe el silencio campestre de aquellos lugares que despiden hedor de sangre mora, pues estos suburbios ovetenses han sido bañados prodigamente por los africanos, que vendieron sus brazos armados por cheques, que han resultado ser a última hora auténticos papeles mojados, pues los pocos mercenarios que han llegado a su anhelada meta del Banco Herrero no han podido realizar el precio de su indigna venta. Como les ha ocurrido a los legionarios y a los regulares. Todo ha sido un justo pago a su repugnante tradición.

Y más y más habrán de pagar todavía, porque la derrota no ha llegado, ni bien no se hará esperar mucho, pues las cosas van cambiando cada día más e inclinándose a favor de la causa que defiende el pueblo.

En Biedes ha habido novedades algo interesantes. Ocurrieron con ocasión de un reconocimiento realizado por el batallón «León», del regimiento Máximo Gorki, en el pueblo de La Estaca.

El reconocimiento, al ser descubierta por el enemigo, se convirtió en reñido combate, que duró varias horas, terminando la operación con una brillante victoria para las fuerzas del popular regimiento antifascista.

Nuestros bravos milloneros hicieron un buen botín, tanto más cuanto que se trataba de un buen número de reses, aves, trigos, patatas y otros artículos, además de otros pertrechos de guerra. También se consiguió libertar de las garras fascistas a unos cuantos compañeros que estaban hace unos días en poder de los rebeldes.

Por la noche del mismo día el enemigo contraatacó en su afán de revancha a nuestras fuerzas. Pero quedó frustrado el ánimo de venganza de los fasciosos, ya que nuestras fuerzas estaban prevenidas. Protegidos por las sombras de la noche los moros se arrastraron como sapos hacia nuestras posiciones, acusando su avance nuestros escuchas, que previnieron rápidamente a jefes y fuerza. Atentos todos en los parapetos, sin un solo tiro, se dejó llegar al enemigo hasta muy cerca de las trincheras. Y cuando los rebeldes creyeron tener ganada la partida, pues se entranaban materialmente encima de la línea de los antifascistas, éstos descargaron sobre los asaltantes un verdadero torrente de bombas de mano, cuya mortífera metralla produjo grandes efectos y el natural espanto en las filas rebeldes. Aprovechando la desbandada del enemigo, y en medio de una algarabía toda de dolor y sangre, los nuestros abandonaron sus parapetos para salir en persecución de los rebeldes, terminando así su brillante operación.

Por este señalado hecho han sido felicitados por la superioridad militar los componentes y jefes del batallón «León», Balbino y Moro y el jefe técnico del regimiento, Tomás Díez, pues debido a esta posición, las posiciones leales del sector de Biedes se ha mejorado notablemente.

Por la zona Sur occidental ha habido nuevos progresos de las fuerzas que operan en aquel frente, fuerzas también del Máximo Gorki, mandadas por Cienfuegos y Campos y el cenetista Celesto.

Por la parte de Los Pinos y de Peñafiel no ha habido novedad a fuerza de no haber actividades guerreras, pues las compañías de Vigil, Sienrra y Santos, pertenecientes al mismo regimiento, no disparan un tiro desde hace días, pero esperan dispararlo pronto, ya que, al parecer, se viene observando cierta inquietud y gran movimiento del enemigo por aquellos alrededores, cosas ambas sintomáticas de que algo se avecina, si no es que está ya desarrollándose, pues los rebeldes, en vista de lo peliagudo que está el asunto por Biedes y el Escampiero, es más que probable que quieran volver a insistir sobre el sector de Trubia. Por cierto que por este lado se han pasado a nuestras filas varios soldados artilleros, que han estado «a forcioli» al servicio del fascio, con lo que se demuestra que el enemigo estaba haciendo preparativos por aquellos lugares.

Y ante tanto aviso, no es fácil que las cosas se den como quieren los fasciosos.

Por Trasmonte, Grullas, Peñablan y Soto del Barco tampoco ocurren acontecimientos notables, pues el paqueo no puede ser considerado como hecho ni como episodio guerrero de importancia y muchísimo menos cuando se ha pasado por combates tan encarnizados como los habidos por estos frentes.

Las fuerzas que operan de Sur a Norte por el Naranco, siguen laborando con silencio, pero de una manera eficaz y positiva, pues parece ser que están ya en el alto de Cabruñana, estratégica posición que compromete seriamente la estancia de los rebeldes en Grado. Y mucho más, como dijimos en crónicas anteriores, cuando que San Martín de Gurullás, las lomas Roja y Amarilla, están en poder de nuestras armas. Por eso pensamos que el día en que llegue al ataque de conjunto la llamada columna gallega, quedará enterrada en territorio asturiano. Ello habrá costado para entonces mucho tiempo, muchas vidas en plena lozanía, pero se habrá conseguido. Y se conseguirá, empezando a partir de aquel momento a escribirse en la historia de esta guerra fratricida el principio del fin del nefasto fascismo en España.

El valiente soldado comunista bilbaíno Altuna, guerrillero de la libertad al frente del batallón «Rusia» en el sector de San Pedro del Nora, colaborando con el batallón de santanderinos y montañeses, se ha agravao considerablemente de las heridas que sufrió en un duro combate sostenido con la morisma cuando ésta se debatía furiosa en su tenaz afán de ensanchar el trágico pasillo que conduce de Grado a Oviedo. Altuna está en un hospital de sangre gloriosa y se encuentra francamente decaído, temiéndose un fatal desenlace. Cosa ésta que, de suceder, sería dolorosa, tremendamente dolorosa para la causa roja, para la causa popular y para el auténtico ejército del pueblo, porque Altuna es de los hombres que hacen falta en estos críticos momentos que vive España en la Historia.

ACEVEDO

se ha expresado al rozar los asuntos de índole internacional. Dice el mismo periódico que a Francia, pese a las suspicacias expuestas por Mussolini sobre la postura de Inglaterra sobre las relaciones italianas, no debe alejarse de la vieja amistad que le une con el Reino Unido, extendiendo aquella cordialidad entre Francia e Inglaterra en la zona del Mediterráneo, llegando incluso a una nueva revisión de Tratados, por si Italia quisiera hacer incursiones en zonas que no le han sido conferidas.

Tratan también los periódicos franceses, comenzando el discurso del «duce», que la revisión solicitada por Italia sobre los Tratados de los territorios de Hungría pueden ocasionar determinadas reacciones en la Pequeña Entente no convenientes ni propias en los actuales momentos.

La prensa italiana hace exagerados elogios de la pieza oratoria de Mhián. El doctor Garde, en el «Giornale D'Italia», dice que las relaciones entre Italia e Inglaterra están dominadas actualmente por el dilema de optar por una paz honrosa y franca o una guerra declarada. Agrega que los hechos pasados tienen que ser reconocidos y otras potencias como un «fait accompli» o no habrá posibilidades de una paz de Italia con ninguna de dichas potencias.

La prensa inglesa, por su parte, hace comentarios muy comedidos a las palabras de Mussolini, pero señala que las palabras escritas por el doctor Garde son excesivamente alarmantes, y mucho más si se considera que actualmente Italia es un país que carece de representación en la Sociedad de Naciones.

REUNION DE LA SUBCOMISION DEL COMITE DE NO INGERENCIA LONDRES, 2.—Esta tarde se ha reunido la subcomisión del Comité de no intervención en el Foreign Office. Entre los asuntos estudiados, se trató ampliamente acerca de la conveniencia de establecer una rigurosa vigilancia en las fronteras españolas.

Tomado el acuerdo para someterlo a la consideración del pleno, los representantes de la subcomisión conversaron con los Gobiernos de sus respectivos países para darles cuenta de la proposición hecha.

Las discusiones del subcomité se reanudarán dentro de unos días. Según la referencia oficial de lo tratado en la reunión verificada por el subcomité, señala que la proposición primordial sometida a la consideración de las representaciones que lo integran fue la de establecer una comisión de observadores neutrales para vigilar las fronteras, para dar oportuna cuenta de los probables casos de violación.

LO QUE DEBE SER EL REGIMEN DE LA PRENSA.—UN DISCURSO DE PAUL FAURE

PARIS, 2.—El ministro socialista Paul Faure ha asistido a una reunión de la Prensa Popular, donde ha pronunciado un discurso, tratando en él acerca del régimen de la Prensa.

Dijo que la Prensa tiene que ser reforzada en su régimen. La Prensa no debe ni puede ser un campo abierto para los especuladores. No puede admitirse que un director escaso de competencia imponga a sus redactores o colaboradores sus maneras de pensar.

Los periodistas—añadió—tienen que ser liberados de la tiranía. Deben exponer ampliamente en sus escritos la más amplia libertad de sus pensamientos con el máximo de acción, porque los periódicos han sido creados para expresar las ideas, no para admitir «chantajes» y manejos. En la Prensa ha desaparecido todo ese conjunto de campañas que encanagaban el alto espíritu para que fue creada y que hoy ha sido invadida por espíritus indeseables, que nada tienen que ver con la noble profesión del periodismo.

La pluma de los trabajadores de la prensa estará sólo dispuesta para las causas nobles y humanas y un periodista que así sienta los ideales de la prensa no podrá vender su pluma ni su alfilería.

No se puede, por ejemplo, admitir que un militar bajo la máscara del patriotismo eleve sus elogios a la fabricación de armamentos subvencionado por fabricantes sin escrúpulos.

Terminó diciendo que tenía lya confianza de que los periodistas apoyarían el plan que sobre la Prensa se propone el Gobierno implantar en plazo breve.

El ministro socialista fué muy aplaudido.

UN GRAN TRIUNFO DE LOS SOCIALISTAS SUIZOS

BERNA, 2.—En las elecciones celebradas en varios distritos de Suiza, los socialistas han obtenido un resonante triunfo, pues han conseguido doce nuevos puestos. Todos los demás partidos que fueron a la lucha perdieron más o menos puestos.

LAS TROPAS CATALANAS ESTAN A UN KILOMETRO DE TERUEL

PARIS, 2.—El corresponsal de una Agencia dice que las tropas catalanas que operan en Aragón están a un kilómetro de Teruel, por uno de sus puntos.

EL SEGURO DE ENFERMEDAD EN LOS TRABAJOS DE LAS MINAS LONDRES, 2.—Hoy se ha reunido el Comité de la Comisión que estudia el caso de seguros en las minas, tratando en ella acerca del grave problema que cada día se hace más grave con relación a la enorme subsistencia entre los mineros de la enfermedad denominada silicosis.

Un facultativo médico, especializado en enfermedades que afectan a los mineros, perteneciente a la South Wales, hizo una detallada exposición de los caracteres de la silicosis, manifestando que hasta el momento actual no había sido hallada la causa específica de dicha dolencia, pero que, sin embargo, el

Consejo General de Médicos realizó profundos trabajos de investigación.

En la reunión se trató ampliamente de los derechos innegables de los obreros afectados por dicha dolencia, para obtener sus salarios, pues, según apreciaciones de varios facultativos, dicha enfermedad produce a los mineros una inhabilitación completa, la cual debe ser compensada con un seguro forzoso.

Otro de los consejeros adujo algunos casos sobre esta enfermedad que han acarreado la muerte entre los mineros y en los cuales los familiares de los fallecidos quedaron desamparados, por no haber sido diagnosticada su enfermedad como un caso de silicosis.

Se espera que de lo tratado en esta reunión se logrará entre las industrias mineras, de acuerdo con el Gobierno, calificar de accidente de trabajo para incluirlo en el apartado de seguros esta enfermedad tan propensa entre los mineros.

PARA ASISTIR A UNA EXPOSICION DE AERONAUTICA INTERNACIONAL

MOSCU, 2.—Ha emprendido el vuelo con dirección a París el avión «L. 25», para participar en la Exposición de Aeronáutica Internacional que habrá de celebrarse en la capital de Francia.

ANTE EL ARCO DEL TRIUNFO

PARIS, 2.—El presidente de la República, Albert Lebrun, acudió ayer al Arco del Triunfo para depositar un ramo de flores sobre la tumba del Soldado Desconocido.

FALLECE EL DECANO DE LOS ALCALDÉS DE FRANCIA

PARIS, 2.—Ha fallecido M. Debornet Valet, decano de los alcaldes de Francia.

REUNION DE LA CAMARA FRANCESA

PARIS, 2.—Para el jueves, día 5 del actual, han sido convocados los diputados de la Cámara.

LOS EX COMBATIENTES AMERICANOS

SURENNES, 2.—Bajo la presidencia del ministro señor Sellier se ha celebrado una reunión de ex combatientes americanos, los cuales, como es costumbre en años anteriores, depositaron un gran ramo de flores en el monumento de los americanos muertos en Francia en la Gran Guerra.

CURA IRASCIBLE

TANGER, 2.—Frente al hospital español, un grupo de muchachos que lucían en el pecho unos lacitos con colores de banderas izquierdistas se cruzaron con un cura, que, sacando una pistola, pretendió agredirlos. Se promovió un gran revuelo, teniendo necesidad de intervenir las autoridades. La colonia española está indignadísima.

NAUFRAGO DE UN VAPORE

LONDRES, 2.—Un granjero de St. Ives oyó hacia el promontorio de Pen Dennis un ruido tremendo.

REFORZANDO LAS LINEAS FRONTERIZAS

LONDRES, 22.—Las fortificaciones francesas en la frontera belga serán reforzadas y se aumentarán los efectivos.

UN HUNDIMIENTO

LONDRES, 2.—En un edificio llamado «Faircourt Exhibition Buildings», se desplomó un trozo de unos veinte metros cuadrados del piso tercero, enterrando a seis hombres.

En la retaguardia republicana han de permanecer aquellos que, por disposición de sus organismos sindicales y políticos, lo ordenen nunca aquellos otros que sugieren el valer de sus méritos.

«EL SINDICALISTA»
Dice en un artículo que en esta guerra civil, provocada por el fascismo, es justo tributar el homenaje que merece al factor hombre. La aviación y los tanques juegan papel importantísimo; pero sus actuaciones serían tan eficientes si no se contara con un ejército de tierra perfectamente disciplinado y animado del mejor espíritu.

«CLARIDAD»
Publica en primera plana la siguiente consigna dirigida al ramo local de la Edificación: «Todos los trabajadores del ramo, a trabajar en las obras de fortificación.» En su editorial habla de lo que significa y de lo que debe realizar un Comandante de Guerra, cuya misión principal consiste en coadyuvar a las iniciativas de la superioridad y trans-

INFORMACION DE BARCELONA

EL PARTE OFICIAL DE GUERRA BARCELONA, 2.—El parte oficial de guerra facilitado hoy en la Consejería de Defensa de la Generalidad, dice: Sector de Caspe-Alcañiz.—En este sector no se ha registrado operación alguna de importancia. Unicamente hubo algunos pequeños tiroteos con las avanzadas y núcleos fasciosos, que intentaban hostilizar nuestras posiciones.

Piel-Vías Urinarias-Venéreas D. SOLIS CAGIGAL

Por oposición, de la Lucha oficial contra las enfermedades de la Piel y Venéreas.—Consulta en SANTANDER: Puntada, 3, de 10-1 y 6-7. TORRELAVERGA: Ancha, 8, 1.º de 3-5.

INFORMACION DEL PAIS VASCO

EL PARTE OFICIAL DE GUERRA BILBAO, 2.—El parte oficial de guerra facilitado hoy por las milicias vascas da cuenta de que en ninguno de los sectores ha habido novedad destacable, salvo los ligeros paqueos acostumbrados.

TRADICIONALISTAS Y FALANGISTAS, A LA GREÑA EN SAN SEBASTIAN

BILBAO, 2.—Se han recibido noticias de Bayona según las cuales y por informes procedentes de San Sebastián, se sabe que en dicha capital se han producido algunas reversiones entre elementos tradicionalistas y falangistas.

UNA NOTA SOBRE UN ASUNTO DE IMPORTANCIA

BILBAO, 2.—En la Consejería de Gobernación manifestaron hoy que dentro de unos días sería facilitada a la Prensa una nota sobre un importantísimo asunto de espionaje.

Consejo de ministros

MADRID, 2.—Esta mañana se reunió el Consejo de ministros en la Presidencia. Al entrar, ninguno de los consejeros hizo manifestaciones a los periodistas. A la salida, el ministro de Instrucción pública, señor Hernández, dijo a los informadores que el Consejo había sido ordinario y que en él se habían despachado algunos asuntos de rúbrica.

Luis Hontañón

Imprenta - Papelería Irene Toca (Viuda de Villa) Ribera, 27. :: Santander

Luis Ruiz Zorrilla

MEDICO GARGANTA, NARIZ Y OIDOS Consulta de 10 a 12 y de 3 1/2 a 5. CIRUGIA de CABEZA y CUELLO Méndez Núñez, número 4

CARLOS R. CABELLO

Médico-jefe de la Casa de Maternidad. CASTELAR, 15, 1.º

Todos los días, de 1 a 2 y de 3 1/2 a 4. En Maternidad, consulta gratuita para pobres: Martes, Jueves y sábados, de 10 a 11 1/2.

mitir sus órdenes. En su impresión del día comenta que el enemigo ha concentrado todas sus posibilidades y esfuerzos cerca de la capital de la República; es que, sin duda, vuelve de nuevo a su absurdo sueño de querer apoderarse de Madrid. Es preciso impedirlo a toda costa y combatirlo sañudamente, hasta que todo, hasta el más mínimo peligro, no ya de apoderarse, sino de que le corra, se haya alejado por completo.

«C. N. T.»
Estima que las milicias de la C. N. T. deben tener presente en todo instante que en la ofensiva tenaz emprendida por las fuerzas de la República no caben ni pueden existir las iniciativas particulares. Exhorta a todos a que no tengan en ningún instante la menor vacilación en estas horas históricas. Inserta también un dibujo en que, al pie, figura la siguiente leyenda: «Las fábricas y talleres para el proletariado. La economía a cargo de los Sindicatos obreros. Esta es la principal base del triunfo de la revolución ibérica.»

En los restantes frentes, sin novedad. EN LA PRESIDENCIA DE LA GENERALIDAD

BARCELONA, 2.—El presidente de la Generalidad estuvo toda la mañana trabajando en su despacho. Recibió al señor Ragassols y al teniente coronel Pérez Farrás, que le dio cuenta de la situación favorable de las tropas leales en los frentes de Aragón.

PARA LA REORGANIZACION DE LAS CUESTIONES ECONOMICAS CATALANAS

BARCELONA, 2.—El primer consejero de la Generalidad, señor Tarradellas, confirió hoy con varias personalidades, tratando de la reorganización de las cuestiones económicas que afectan a Cataluña.

EL SEÑOR IRUJO, A GARRIGA

BARCELONA, 2.—El ministro sin cartera señor Irujo se trasladó hoy a Garriga, para visitar a la señora viuda de Maciá.

PARA DESHACER UNA CAMPANA

BARCELONA, 12.—El consejero de Trabajo celebró hoy una reunión con los directores de los diarios de Barcelona, con los que cambió impresiones sobre una campaña que sería muy conveniente realizar para deshacer la insidiosa y vil campaña iniciada por las «radios» fasciosas. Tiene el propósito el consejero de Trabajo de deshacer tanta y tanta falsedad, producto de los rebeldes o sus simpatizantes en el extranjero.

OTRAS INFORMACIONES

TRECE PENAS DE MUERTE

GUADALAJARA, 2.—Ante el Tribunal popular se ha verificado la vista de la causa contra varios procesados por el delito de sublevación militar. Fueron dictadas trece penas de muerte, siete de cuyos condenados se hallan declarados en rebeldía. Hay varios condenados a cadena perpetua. Dos de los procesados fueron absueltos.

INTENTO DE BOMBARDEO

VALENCIA, 2.—En Escandell hicieron hoy su aparición tres aparatos fasciosos, sin duda con el propósito de bombardear; pero bastó que comenzaron a funcionar los antiaéreos para que los aviones rebeldes huyeran.

EL EX PRESIDENTE DE LA REPUBLICA DE PORTUGAL

VALENCIA, 2.—El gobernador civil, señor Zabala, dijo a los informadores que había estado a despedirse del ex Presidente de la República portuguesa, don Bernardino Machado, que va a París.

MITIN ANTIFASCISTA

MALAGA, 2.—Se celebró en ésta un mitin antifascista, organizado por el S. R. I. Asistió un público numerosísimo y en él hicieron uso de la palabra varios oradores.

Llegada a París del señor Sánchez Albornoz

PARIS, 2.—Ha llegado a esta capital el embajador de España en Lisboa, señor Sánchez Albornoz.

Interrogado por los periodistas sobre la situación en la capital de Portugal, el señor Sánchez Albornoz se mostró reservadísimo.

Dijo tan sólo que había remitido a su Gobierno un estudio detenido sobre la situación portuguesa y la actitud de dicho país en relación con los asuntos de España.

CRONICA EXTRANJERA

DISCURSO DE MUSSOLINI

MILAN, 2.—Ayer, en la Plaza del Duomo, pronunció su anunciado discurso el «duce».

DECLARÓ que hay que deshacer las ideologías de ilusiones wilsonianas: desarme, seguridad colectiva, paz indivisible y Sociedad de Naciones, los cuales el «duce» considera que pueden perderse tranquilamente. Por lo que se refiere a las relaciones con Francia recorre de los acuerdos de 1935 y dijo que la actitud de Francia es de espera y que, por lo tanto, igual será la de Italia. Por lo que a Austria se refiere manifestó que el acuerdo austroalemán de 11 de julio reportó la independencia de Austria. Con Yugoslavia las relaciones han mejorado. En cuanto a Alemania declaró que la vertical Roma-Berlín no es un diágrama, sino un eje alrededor del cual pueden colaborar todos los Estados que deseen la paz.

Refrirándose a Inglaterra, Mussolini dijo que Italia es una isla en la cual debe forjarse una mentalidad para combatir los problemas de su defensa naval. El Mediterráneo es para Inglaterra una ruta imperial, pero para Italia es la vida. Repite que no se propone amenazar la ruta imperial inglesa, pe-

ro si quiere el respeto para los derechos vitales de Italia.

Terminó diciendo que si se quiere ahogar la vida del pueblo italiano en su propio mar, el pueblo italiano se levantará con decisión sin precedentes en la Historia.

COMENTARIOS AL DISCURSO DE MUSSOLINI

LONDRES, 2.—La Prensa mundial se ocupa en sus comentarios de la arenga que el domingo pronunció en Milán Benito Mussolini en la concentración fascista verificada en la Piazza del Duomo.

Los periódicos alemanes, y también los de Hungría, no ocultan su satisfacción por la arenga dirigida a los fascistas por el dictador italiano; pero la mayoría de los periódicos franceses hacen ostensible su descontento ante las manifestaciones hechas por Mussolini.

El «Figaro» dice que Italia, al hacerse solidaria de las palabras del «duce» no cumple con lealtad los compromisos de localización de la guerra italoalbania obtenida por Francia y considera como inadecuado el tono imperioso y altivo con que

Angel Ruiz Zorrilla
CIRUJANO ESPECIALISTA EN VIAS URINARIAS
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7.
ANTONIO DE LA DEHESA, 2
Teléfonos 33-80 y 34-45.

Doctor García Bustamante
Especialista estómago, bígada, intestino.
Teléfonos 23-81 y 33-04.
ALAMEDA PRIMERA, 4, 1.º
SUSPENDE LA CONSULTA HASTA NUEVO AVISO

¿SU RADIO NO FUNCIONA? Acuda al Taller PHILIPS
 dirigido por personal técnico y equipado como ninguno, tanto para aparatos europeos como americanos.
C. GANDARA - Colosía, 7 - Santander

NOTICIAS Y SUCESOS

ENTRA EN UN BAR A TOMAR UNAS COPAS Y SE LLEVA «DISTRÁIDAMENTE» CHORIZOS, CHOCOLATE, ARROZ, ETC...

ACCIDENTE MOTORISTA

El domingo, cuando, procedente del pueblo de Ajo, venía para Santander un automóvil al servicio del Frente Popular de aquella localidad, ocupado por elementos afectos a aquel organismo, al llegar al cruce de Loredo chocó contra una motocicleta.

El encontronazo fué muy violento y a consecuencia de él resultaron heridos el ocupante de la «moto» y Severiano Pellón, corresponsal de LA VOZ DE CANTABRIA.

Los dos heridos fueron trasladados a la Casa de Salud Valdecilla, donde fueron convenientemente atendidos, apreciándose al conductor de la «moto» diversas lesiones en ambos pies y a Severiano Pellón una extensa herida contusa en la cabeza.

INTENTO DE ROBO

El industrial Severino Pelayo denunció en Comisaría que el domingo, por la mañana, entraron en su establecimiento de la Cuesta de Gibaja Antonio Herrera y Santos González, en compañía de otro individuo, los cuales le pidieron unas copas, que les sirvió.

Pasado un rato, notó que el desconocido tenía un bulto sospechoso bajo la gabardina, y suponiendo que le hubiese robado, le registró, encontrándole un paquete de chorizos. Después de quitárselo le dió unos golpes, y entonces aquél salió corriendo, abandonando en su huida la gabardina y una boina.

En la denuncia presentada se dice que notó también la falta de dos libras de chocolate, una lata de carne, dos pastillas de jabón, un kilo de manteca y un saco de arroz, todo valorado en once pesetas.

Interrogados Antonio y Santos, dijeron no conocer al acompañante, quien se les había unido momentos antes de entrar en el establecimiento.

UNA FUSILADA

El domingo, a las tres de la tarde, en la calle de Cervantes, Alberto Medina Díez dió una puñalada a Matías Sáiz, de veintinueve años, causándole una herida incisa en el dedo medio y otra en el anular de la mano izquierda; heridas que le fueron curadas en la Casa de Socorro.

Para muebles modernos, RIBALAYGA

AUTOMOVILES INCENDIADOS

En la madrugada de ayer, al entrar en el Garaje Royano el automóvil BI-11.077, sin saber por qué causa, se incendió, quedando completamente destruido.

El fuego se propagó a la camioneta BI-10.671, allí guardada, causándole también grandes desperfectos.

El incendio de ambos vehículos produjo gran alarma, teniendo necesidad de intervenir los bomberos municipales, quienes lograron extinguir el fuego, evitando además que se extendiese a otros coches allí encerrados.

COGIDOS EN LA RATONERA

Por el guardia municipal Saturnino Ripoll fueron detenidos Félix Maté, de catorce años, y Francisco Sorrentino, de trece.

Ambos se confesaron autores del hurto de 300 pesetas a la viuda de un miliciano, hecho de que dimos cuenta días pasados.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado.

HUYEN Y ABANDONAN LA CARGA

El mismo agente municipal, hallándose de servicio en la plaza de Estrañá, vió pasar a tres sujetos, uno de los cuales llevaba al hombro un saco.

Como sospechase de ellos, les siguió, y entonces los individuos echaron a correr y dejaron el saco abandonado.

Fuó llevado a las oficinas de la Guardia municipal, viéndose que contenía dos piezas de tela para vestidos de señora.

ACCIDENTES DEL TRABAJO

En la Casa de Socorro fueron curados ayer, de resultas de accidentes del trabajo, los obreros Rufino Igareda, de treinta y un años, de una distensión ligamentosa en la región lumbar y otra en la rodilla derecha, y Cayetano Sánchez, de treinta y ocho, de una herida contusa en la pierna derecha.

ATROPELLO CICLISTA

El joven Antonio San Martín atropelló ayer mañana en la calle de San Fernando, con la bicicleta que montaba, a Avelino Martínez, de treinta y cinco años, causándole heridas y rozaduras en la región superciliar derecha, mejilla, nariz, labios y rozaduras en la rodilla izquierda.

Se le curó en la Casa de Socorro.

ocho de la noche, en nuestro domicilio social, Bailén, 4.

Grupos: Juan Pastrana, Sargento Vázquez, Carlos Marx y García Lorca. JUVENTUDES SOCIALISTAS UNIFICADAS

Radio Norte.

Se convoca a todos los afiliados y simpatizantes de este Radio para una reunión que tendrá lugar el miércoles, a las siete y media, en el local de las Juventudes (antiguo convento de las Adoradoras). Por ser de interés los asuntos a tratar se ruega no falten.—El responsable.

Comité Local

Se convoca para hoy, martes, a las siete de la tarde, a todas las secciones femeninas en nuestro domicilio, San Fernando, 16 (antiguo local de las Adoradoras).—La Comisión femenina.

Convocatoria.

Se convoca a todos los militantes y simpatizantes del ramo de la Construcción a una reunión que se celebrará mañana, miércoles, a las siete de la tarde, en el domicilio de esta Juventud, San Fernando, 10. La convocatoria es para tratar sobre la organización de una sección de zapadores minadores afecta a la compañía «Lina Odena». Camaradas, no dejéis de asistir!—El Comité.

PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA (S. E. de la I. O.)—Comité provincial.
 2 de noviembre de 1936.

«Se pone en conocimiento de los trabajadores y antifascistas en general que el festival organizado por este Partido para mañana, martes, día 3, a las diez de la noche en el Gran Cine y al que asistirían los tripulantes

CREDITOS HIPOTECARIOS

sobre fincas rústicas, urbanas y para nuevas construcciones y reformas de edificios; plazo hasta cincuenta años, facultad de reembolso total o parcial. Agencia de préstamos para el BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. ROBERTO BUSTAMANTE.—WAD-RAS, núm. 5.—TELEFONO 16-06

VIDA OBRERA

ASOCIACION DE PROFESORES DE ORQUESTA (U. G. T.)

Hoy, martes, a las tres de la tarde, deberán presentarse, sin excusa alguna, en el Colisevm María Lisarda, los componentes de la orquesta que actuó en dicho teatro en el beneficio Pro Asistencia Social.

El objeto de la presentación es el de tener un ensayo para la función que para hoy organiza la F. O. M. en honor de los marinos rusos.—El presidente.

SINDICATOS DE ESPECTACULOS PUBLICOS (U. G. T. Y C. N. T.)

El Comité de Control del Teatro Pereda convoca para el miércoles próximo, día 4 del actual, a las cinco y media de la tarde, a todas las Directivas de los Sindicatos y Secciones de las distintas actividades del Teatro, de ambas sindicatos (U. G. T. y C. N. T.), a una reunión importantísima en el Teatro Pereda, rogando, por lo tanto, no dejen de asistir.—El Comité.

SECCION DEPORTES.—Por la presente circular quedan invitados a pasar por esta Secretaría los compañeros que a continuación se expresan: Manuel García Martínez, Esteban Amorrotu Beci, Esteban Amorrotu Ipiña, José Iglesias, Santiago González, Emilio Gutiérrez, Jesús Ruiz Tazón, Rosario Orea, Isabel Orea y Emilio Gutiérrez Barrera.—El secretario.

FEDERACION COMARCAL MONTAÑESA.—CONVOCATORIA

Esta Federación Comarcal Montañesa celebrará hoy, martes, 3 del actual, a las siete de la tarde, una reunión de todos sus delegados, con carácter de extraordinaria.

Siendo los asuntos a tratar de sumo interés para nuestra organización, esperamos de los mismos la más puntual asistencia.—Por la F. Comarcal Montañesa: El secretario.

ASOCIACION DE PERITOS Y TECNICOS INDUSTRIALES (U. G. T.)

Con objeto de dar rápido cumplimiento

¿QUE CASA VENDE MAS BARATOS LOS TRAJES DE PAÑO HECHOS A LA MEDIDA? LA TRINCHERA

ANCHÁ, 4 TORRELAVEGA

Impermeables ABASCAL
Hernán Cortés, 9 - SANTANDER

Información de la provincia

SANTOÑA

Continúa la vida de la villa, a través del tiempo tan bonancible y sereno de que disfrutamos hasta hoy, sossegada y placentera.

El tiempo, que se ha tornado lluvioso, resta animación a las calles y paseos de la población, que antes se veían animados por el buen humor de los entusiastas milicianos.

Hoy, además, como nota propia de esta época, se ven muchas personas que preparan la ofrenda cordial de su sentido recuerdo, hecho guirnalda, para los seres queridos que, implaceable siempre, se llevó la Parca.

Uno más, desde luego, robado a la República en la lucha que ésta sostiene contra los traidores, reposa en la necrópolis de la villa. Abajo le dedicamos el justo recuerdo de unas líneas.

Por lo demás, como nota de la normalidad de la vida en la población, abajo insertamos unas breves notas de la sesión que la Corporación municipal celebró el viernes, día 30, a siete de la tarde en la Casa Consistorial.

Y, en fin, que los barcos pesqueros, que se hacen a la mar cuando el tiempo se lo permite, trajeron ayer alguna cantidad de pescado.

MUNICIPALIDADES

Ayer, a las siete de la tarde, celebró sesión subsidiaria nuestra Corporación municipal, asistiendo el alcalde, señor Azofra, y los siguientes señores ediles: Valle, Alonso, Terán, Salgado y Marquinez. Se da lectura al acta de la sesión anterior, que queda aprobada, así como también varias facturas y cuentas.

La Corporación queda enterada de un oficio que dirige la Dirección general de Comercio, de Santander, sobre el pago de una apisonadora.

Se da cuenta y queda aprobada la propuesta de consenje del Ayuntamiento, presentada a la Corporación, nombrándose para el citado cargo al señor Rozillo.

Pasan a las Comisiones de Fomento y Obras las instancias presentadas por don Francisco Fernández y don Isaac Cano, respectivamente.

Se nombran los siguientes concejales para los cargos que se citan: Señor Alonso, delegado de Obras; señor Terán, delegado de Asistencia Social, y el señor Azofra, representante del Ayuntamiento en el Consejo municipal de Enseñanza.

Se aumenta la póliza de Seguro Obrero; se acuerda un derribo y, al final, se acuerda nombrar provisionalmente varios guardias municipales, en sustitución de los que se hallan en el frente.

NECROLOGICA

Hoy, sábado, a las doce de la mañana, ha tenido lugar la conducción a la última morada de los restos mortales del heroico y republicano brigada de Infantería Benigno Echeandía Rodríguez, que sucumbió víctima de la metralla fascista en el frente de Cilleruelo de Bezana, cuando se hallaba realizando la humanitaria y altruista labor de resguardar a los demás en el momento de una agresión aérea.

Nosotros, que tuvimos la dicha de tratarle en estos últimos días y que sabíamos de sus arraigadas convicciones liberales, hemos asistido, doloridos y silenciosos, mezclados entre la imponente muchedumbre que constituía el doliente cortejo fúnebre, a la conducción del cadáver del bravo luchador republicano, pensando, rabiosos, en la inmensidad trágica de la vil traición de los mal llamados patriotas y españoles.

El cortejo fúnebre, presidido por varios familiares del citado brigada, así como, por representantes del Frente Popular y de la Comandancia militar, desfiló por las calles de Juan de la Cosa, Santander, M. Palacio, Cervantes, plaza de la República y Manzanedo, dispidiéndose el duelo previo un emocionante y sentido desfile ante el coche fúnebre, cubierto de numerosas coronas (del Frente Popular, de su batallón, de familiares y amigos, etc.) de la primera compañía del cuarto batallón; de una compañía de la séptima columna y de varios centenares de soldados de la guarnición de la villa.

Acto seguido se formó una numerosa caravana automovilística, que se dirigió al cementerio municipal

MARINA DE CUDEY

Se pone en conocimiento de todos los labradores de este término municipal que este Comité dispone de semillas de cebada y habas necesarias para la siembra próxima de invierno para alimentación de ganadería. Cuyas semillas tendrán que recogerse en el local de la Cooperativa Agrícola de Pontejos.

Se recuerda a todos los campesinos de este término municipal la obligación que tienen de sembrar estos cultivos con arreglo a las disposiciones dictadas por la Dirección general de Agricultura de la provincia.

Disponiendo de semillas, que al efectuarse esta siembra será considerable, como enemigo del régimen y entregado severamente.

Marina de Cudey, 2 de noviembre de 1936.—Por el Comité: El presidente, Celestino Bedia.—El secretario, Anselmo López.

CALZADOS El Blanco y Negro Son los mejores Ancha, 4-TORRELAVEGA

BERANGA

Con destino a Asistencia Social por el vecindario de esta localidad han donado las siguientes prendas: 36 mantas, 16 pares de botas (formación de fútbol), 11 toallas, 10 cubetas, 7 pares de polainas, 6 mudas, 5 jersers, 2 capotes, 2 trincheras, 2 zamaras, 2 pares de guantes, una colchonceta, una camisa, un abrigo, una bufanda, un buzo, un par de calcetines, además de las 145 pesetas en metálico.—Presentado para: RIBALAYGA

LIERGANES

Por ausentarse de Liérganes el convecino Victoriano Sánchez, que con tanto celo llevó la presidencia del Ayuntamiento, hizo entrega de la misma a don Eugenio Jiménez, ciudadano de sano juicio y a quien deseamos un porvenir acertado en su nuevo cargo en pro de la causa y del pueblo.—B. Jiménez

VEGA TRAPAGA

Especialista en enfermedades de la PIEL Y SECRETAS. CONSULTA DE 4 A 6. Méndez Núñez, número 7, 2. Teléfono 37-34.

Manuel G. Mesones

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS. — RADIOLOGO. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. Edificio del Gran Cine. Teléfono 26-48. Gratuita para pobres, los viernes de seis a siete.

NO ABANDONE SU VISTA

Adquiera hoy mismo unas gafas con cristales bifocales para ver de lejos y de cerca. Adaptación científica de las recetas de los señores oculistas. Aparatos fotográficos y de Laboratorio LUDY - Optico Becedo, SANTANDER Teléfono 31-30

NOTAS POLITICAS

FEDERACION UNIVERSITARIA ESCOLAR (F. U. E.)—Comité ejecutivo.

Por la presente se convoca a los compañeros que integran las distintas Directivas de las Asociaciones de esta Federación a una reunión, que se celebrará hoy, martes, a las cinco de la tarde, en nuestro domicilio social, Hernán Cortés, 7, primero.

Dados los asuntos a tratar, de tan importante trascendencia, rogamos la más puntual asistencia.—El secretario general.

PARTIDO REPUBLICANO DE IZQUIERDA FEDERAL

En reunión celebrada por este partido el domingo día 1 de noviembre, se tomaron los siguientes acuerdos:

Primero. Movilización de los componentes del mismo que se encuentren entre las edades de 18 a 45 años, poniéndolos a disposición del Comité de Guerra en un breve plazo.

Segundo. Todos los afiliados que tengan cargos en las diferentes dependencias del Frente Popular cesarán en los mismos al hacerse esta movilización, pasando a ocupar éstos aquellos afiliados que no estén comprendidos entre las edades anteriormente citadas.

Tercero. En el término de cuarenta y ocho horas pasarán todos los afiliados por Secretaría para dar los siguientes datos: Edad que tienen, si han servido y en qué Cuerpo y grados militares que tenían en el mismo.

El que no se presentara en este término de tiempo, considerándolo como un acto de cobardía o de poco entusiasmo para defender nuestros ideales, causará baja en el partido; pues creemos que el que en estos momentos no se apresta a la lucha para defender la causa de la República es indigno de figurar en nuestras filas, alardeando de un ideal que no siente.—El Comité.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

Grupo de base sargento Vázquez. Este grupo convoca a todos sus militantes a una reunión que tendrá lugar el miércoles, día 4, en nuestro domicilio, Tetuán, 9 (antiguo local del Obispaño). Dada la importancia de esta reunión esperamos asistan todos los militantes.—El Secretariado.

Comité Local

Se ruega a los responsables de los grupos abajo citados a una reunión que tendrá lugar mañana, martes, a las

La Batalla Seguirá liquidando a precios jamás conocidos un inmenso surtido de Trajes, Gabanes, Gabardinas, Impermeables, Plumás, Cueros, Pellizas, etc. En ALFONSO VIII (detrás de Correos, esquina a Somorrostro) Aprovechen estos momentos únicos para comprar barato

DIA EN TORRELAVEGA

Entra los agiotistas.-Un horario que perjudica el normal desenvolvimiento de la población.-El reparto de alimentos (pan y chocolate) se hará hoy al vecindario.-Una nota de la Comisión de Sanidad.-Cartas de milicianos.-Suscripción pro-milicias.-El festival de cine que prepara hoy el S. R. I.-Diversas notas de interés.

El día del domingo transcurrió en nuestra población dentro de la más completa normalidad y, por tanto, en una placentera calma que, a decir verdad, suscita en los enemigos de la libertad, que desearían que Torrelavega fuera la ciudad abierta a la rebelión, sino un campo de cadáveres, donde la tiranía y la esclavitud estuviesen entronizados y bendecidos por los mercaderes de Dios en la tierra. Pero aquí, porque el pueblo así lo ha querido y además porque supo imponer desde los primeros instantes, nada de esto sucedió ni sucederá mientras existan hombres que estiman la libertad como un derecho y no como un privilegio. Nadie puede negar que la evolución es continua en todos los órdenes de la vida y que, por lo tanto, marchamos hacia una sociedad mejor, hacia un régimen donde estén abolidos todos esos prejuicios y draconianas leyes que constituyen el principio del fariseísmo de la Iglesia y del fascio. Por eso, nadie se extraña ni asombra. Nuestra población debe marchar al unísono y que ansian redimirse, y para lo cual vencerá toda clase de obstáculos y dificultades que sordamente, y de manera rastrera, pudieran interponer nuestros solapados enemigos, que más tarde o más temprano serán descubiertos y castigados como lo estime la suprema voluntad del pueblo, único dueño y señor.

Estos días hemos podido estrechar la mano de numerosos milicianos que se desahogan de los frentes de combate con unos días de permiso para poder descansar en compañía de sus familias. Mucho nos han contado y mucho también nos han enseñado sus valientes y heroicas hazañas, que dejan muy en alto el nivel de honrría que poseen los hijos de Torrelavega, y que nunca han sabido de cobardías ni de retrocesos. Todos, todos, podemos afirmar, se comportan como corresponde a los defensores de las libertades públicas; esto es, sin miedo, ni una vacilación, ni una duda, deseados de entrar siempre en batalla donde exista un fascista o un asesino de los trabajadores. Con voz y con tanto por la emoción y por el recuerdo de diversas acciones guerreras que han participado de forma muy activa, nos juraron defender hasta el último aliento el rojo pabellón del pueblo.

Los dependientes locales están un tanto molestados por el nuevo horario que les ha impuesto la Dirección General de Trabajo. Sin ánimo de polemizar, desearíamos que el mencionado horario estuviera muy bien para otras poblaciones, pero para la nuestra, porque no se adapta en nada a los problemas y necesidades internas de la ciudad. Hay, existe, lo creemos sinceramente, un error, que solamente esperamos se subsane en consonancia con el horario que hace algunos días presentó la Sociedad de Dependientes, y que es la que en el momento presente, sin dilaciones de ninguna clase, debe efectuarse las oportunas modificaciones para que quede sin efecto tal orden, y a su vez, imponer aquella que nos estime más conveniente en cuanto a la ordenación y desenvolvimiento de la población.

«La leche se encarece!», gritan, alarmadas, todas las ciudadanas; y es verdad, decimos nosotros. La leche se encarece y no sabemos por qué; aunque nosotros lo explicamos. Se encarece porque existen muchos desaprensivos, que aprovechan de las circunstancias actuales para enriquecerse a cuenta del sufrido pueblo, que manda a los frentes de lucha sus hijos, mientras la ciudad más indignante se cebe en los alimentos que tienen que consumir y que se quedan. Y esto, lo decimos aquí bien alto—como desde las columnas del semanario local «El Impulsor», no se debe consentir ni un solo momento que se encarece un artículo sin una bien determinada causa que lo justifique, se le debe decomisar todo el comercio, sin pararse a ver si es fulano o fulanita el dueño. Aguantar a los agiotistas y a toda esa lava de explotadores que componen parte de los aprovechados locales, sería bochornoso, algo que nos denigraría ante los ojos de los demás pueblos, y que nosotros, como ciudadanos de la voluntad del pueblo, decimos así, enérgicamente, que no lo toleraremos ni un solo instante. En cuanto pillamos a un comerciante o a un cualquiera devaluando a los trabajadores desde el mostrador de una tienda, que se prepare. Su nombre saldrá a la plaza pública y lo trataremos como menos consideración que al más venenoso reptil. El que quiera seguir—según frase de un querido colega—que salga a un camino. Por último, entérese, señor correspondiente de la «Hoja Oficial del Lunes», que para usted todos los comercios venden más barato que antes del criminal aumento fascioso, cosa que nos explicamos, sobre todo siendo concebida por un pueblo que no sabemos qué voluntad representa desde esa tribuna que no le pertenece y que no consentiremos siga representando un neofascista.

Tomó nota la Asociación de la Prensa y el personal de «La Gráfica», y a la vez de una vez acabamos de limpiar el suelo local de emboscados.

A. PUERTAS ROCACORVA

LA JORNADA DEL DOMINGO Y LUNES

Como decimos al principio de esta formación, el día del domingo transcurrió dentro de la más completa normalidad. Por la mañana, un fuerte viento hizo casi imposible el tránsito de los peatones por las calles. Más tarde, lució el sol, aunque débilmente, cosa que bastó para que todos los vecinos hicieran acto de presencia en los paseos, particularmente en la plaza Mayor, donde la Banda municipal ejecutó su acostumbrado concierto, cosechando grandes aplausos al final de «La Internacional» y «Himno de Riego».

La primera feria del mes estuvo bastante animada, efectuándose 627 transacciones, número más que considerable si tenemos en cuenta las especiales circunstancias. Abundaron las mecas lecheras, así como mucho ganado para matar, pudiendo decir que algunos ejemplares eran magníficos y por lo que esta semana, es de esperar, la carne que comamos sea tanto mejor que la pasada, que, por cierto, dejaba bastante que desear.

Por la tarde, los bares y cafés replegaron un lleno completo. En todos los comentarios coincidían en la purificadora labor que se está realizando el semanario local «El Impulsor», que, como anteriores ediciones, conquistó un nuevo éxito en esta edición.

Los bailes que se celebraron, respetivamente, en el Salón Olimpia y en el Salón Estrella, estuvieron animadísimos. El primero, que organizaba el Grupo «José Díaz» del S. R. I., dio lugar a la recaudación que en anteriores ediciones, y como ya indicamos en anteriores ediciones, será destinada a los Hospitales de Sangre que poseen en nuestra ciudad el Socorro Rojo Internacional. En el Salón Olimpia, la orquesta «Betty» conquistó aplausos al interpretar clásicas y nuevas piezas musicales, así como cuando ejecutó los ballables de la película «Ratablán».

El Teatro Principal se proyectó una superproducción española «Ratablán», que se representa grandemente graciamente, con frases muy finas y muy programadas en cuanto al sentir óptico histórico del agrado del espectador, que disfruta un espectáculo que se representa en cuartillas para un día en Santander. El público, lo repetimos, se halló satisfecho y un tanto alejado del refugio de la hilaridad que caracteriza la película.

En cada más querido lector, salvo en el día de ayer, lunes, fué uno

más en la larga lista de los que componen el mes que comienza y en los que esperamos ver subsanados algunos de los muchos defectos que hemos venido observando.

COMITE MUNICIPAL DE ABASTOS. AL VECINDARIO

En el día de hoy se procederá al suministro proporcional de azúcar, a razón de 125 gramos por persona, que se expedirá al precio de 1,80 pesetas el kilogramo, en los siguientes suministros de barriada:

Los vecinos de Crespo Quintana y Julián Ceballos, en casa de Antonio Terán.

Barrio del Cotero, San José y Limbo, en el comercio de José Fernández García.

Fernández Vallejo, Augusto G. de Linares, Zapato y Churro, en casa de Julián Cabrero.

Calles de Shanghai, B. Iglesias, Confianza, Saro, Tres de Noviembre, Trevilla y Castañeda, comercio Viuda de F. Gómez.

José María Pereda y Boulevard de Herrero, comercio de Cándido Sánchez.

Ruiz Tagle, Menéndez Pelayo, Peramola, Libertad y Serafín Escalante, en la casa de Manuel Solórzano.

Los vecinos de la plazuela del Sol, Pablo Iglesias y Alonso Astulez, en el comercio de Angel Cotera Valet.

Mortuorio, Torreánaz y San Bartolomé, en el comercio de Viuda de Obregón.

El ferrial de La Llama, calle de Carrera, S. Gervasio Herrero y Juan José Ruano, en el comercio de Jaime Fernández Diestro.

Las calles de Martínez y Ramón, Ancha, Joaquín Hoyos, plaza Mayor y Argumosa, en el comercio de Aureliano Sandi.

Los Mártires, Pedro A. Revuelta, Novallas, Paz, Santander y General Ceballos, en casa de la Viuda de C. Puente.

Calles de Joaquín Cayón, Mies de Vega y paseo del Niño, en casa de Francisco Estévez.

Los vecinos de Posada Herrera y paseo de Julio Hauzeur, en el comercio de Luis Fernández.

Asimismo se advierte que hoy se reorganizará en los establecimientos de confitería, y a razón de una onza por persona, el chocolate.

Para esta distribución deberá entregarse el cupón número 2 de la designación B.

AL COMERCIO DE ALIMENTACION Y BEBIDAS

Se advierte a los industriales de estos ramos, que a partir de hoy queda totalmente prohibida la venta de artículos de consumo y vinos blancos y generosos para fuera de este término municipal, siempre que no vayan debidamente autorizados por esta Comisión.

Caso de comprobar una venta de estos géneros, será sancionado con el máximo rigor el comerciante y decomisada la mercancía al comprador.

NOTA DE LA COMISION DE SANIDAD DEL FRENTE POPULAR DE TORRELAVEGA

Esta Comisión hace saber al pueblo en general, que una vez que está funcionando ya el Hospital número 1, instalado en el local que en principio se pensaba destinar a pabellón de tuberculosos, sito junto al Asilo de esta ciudad, y para su buen régimen y funcionamiento, que las horas de visita en dicho establecimiento, serán todos los días y horas de tres a cuatro de la tarde, excepto los domingos, que regirán de tres a cinco, no pudiendo penetrar en el mismo la persona que no tenga ningún familiar hospitalizado. Igualmente advierte esta Comisión, que toda persona que quiera contribuir con algún donativo, prenda o valor alguno para el sostenimiento de este benéfico establecimiento, puede hacerlo en esta oficina de Sanidad del Frente Popular, a cualquier hora del día, en la convicción de que contribuye a una obra humanitaria que todos los ciudadanos estamos obligados a sostener con nuestro esfuerzo, porque es una institución creada por el pueblo y para el pueblo.

También tiene que hacer constar esta Comisión, para conocimiento general, que en nuestra ciudad están funcionando dos Hospitales de Sangre, el del S. R. I. y el que dirige este organismo, o sea el del Frente Popular, y es conveniente que a la hora de organizar algún festival y dar curso a los fondos que se recauden, se especifique claramente, concretamente, el Hospital a que van a ser destinados, porque resulta que son muchos los publicados que se leen en la Prensa diariamente y muy pocos, ninguno, los haberes que llegan a esta Dirección. Así—repetimos—, queda enterada la opinión y las gentes prudentes, de que en Torrelavega existen dos Hospitales de Sangre: el del S. R. I. y el del Frente Popular, asesorado por la Comisión de Sanidad del mismo.

JUVENTUD SOCIALISTA UNIFICADA

El Radio de Santiago de Cartes pone en conocimiento de todos los militantes, que el próximo día 4 de noviembre se celebrará una reunión en el Campo de la Venta. Por ser los asuntos de mucho interés para todos los afiliados, se ruega puntual asistencia y, más aún, por

que es un principio de disciplina que nadie debe infringir.—El secretario de Organización.

SUSCRIPCION A FAVOR DE LAS MILICIAS DEL PUEBLO

Serafín Gándara, 5 pesetas; Antonio Urresti, 5; Angel Pérez, 5; Fidel Fernández, 5; Aquilino Eguren, 5; José Ortiz, 5; Isidro Polanco, 5; Benito Andrea, 5; Angel Caballero, 5; Agrupación Instructiva de Dependientes Municipales, 12'50; Emilio Berruet, 10; Miguel Cayón, cuarta donación, 10; Santiago Garay, 10; Gregorio Acero, 5; Federico Cabillo, 15; José Obregón, 14; Serafín Barreda, 8; Angel Cotera Valet, 1.000; Gumersindo Díaz, 5; Neumáticos Continental S. A., 97'60; Comisión de Obras, 5 por 100 impuesto, 91'55; Guillermo Rodríguez, 5; César Herreros, hospital, 5; Viuda de Emilio Sánchez, hospital, 5; Lucio Lázaro López, hospital, 18; Comisión de Obras, 5 por 100 impuesto, 260'15; Emilio Revuelta, recaudador de contribuciones, 1.000.

CAMARA OFICIAL DE LA PROPIEDAD URBANA

Cuantos propietarios deseen proveerse de talonarios-recibos para el cobro de rentas vencidas, e impresos de acuerdo con la última disposición de la Dirección general de Justicia provincial, pueden pasar por esta Cámara de once a una y de cuatro a seis, calle de los Mártires, número 3, primero.

Se requiere a los propietarios detallados a continuación se pasen en el plazo de tiempo más limitado posible por las oficinas de la Cámara Oficial Urbana, para enterarles de asuntos que les interesan. Si por cualquier circunstancia no pudieran hacerlo los interesados, habrán de hacerlo sus representantes legales, y en su defecto los que hayan o sean administradores de las propiedades cuya contribución esté a nombre de los llamados:

Antonio Diego, Manuel Ezquerro Barca, Jesusa Montes, Alberto Díez, Elvira Sota Vetos, Anastasio Solórzano, Manuel Estrada Fernández, Andrea González Ceballos, Laureano Pérez, Valentín Peña Torre, Simón Hondal, Dorotea Villanueva, Filomena Hernández Martín, Vicente Pérez, Natividad Daguerre, Gala González, Josefa Gómez, Aurea Buenaga, Pedro San Justo, Demetrio Castañeda, Cándida Caballero García y otros, Maximino Pérez Fernández, Felisa Arroyo, Mariano Pérez Fernández, ferrocarril Cantábrico, Antonio Díaz González, Ramón Prieto, Josefa Saro, María Aedo, Presentación Díaz Gutiérrez y Serafina Gutiérrez Martínez.

CARTAS DE MILICIANOS QUE RECIBIMOS

En nuestra oficina de trabajo, Sección de Prensa del Frente Popular, venimos recibiendo gran cantidad de cartas que los héroes milicianos de esta ciudad nos remiten para su publicación en los diarios provinciales. Solicitamos, como corresponde a un heraldo de la Idea y de la libertad, recogamos los deseos de nuestros hermanos de clase, amigos y conocidos

todos, porque ello lo creemos un deber y, además, porque supone, para los que igual que ellos sentimos y apetecemos, una complacencia, una satisfacción psíquica-ideológica por servir desde la retaguardia a los bravos antifascistas que van a libertar a España del cancerbero militar-fascista.

La primera carta la firman:

Jeronimo Cayón Somoza, Francisco Sánchez Marañón, C. Camino, Eustasio Illera Gómez, Andrés Pérez Quevedo, Manuel Fernández Peña, Claudio Girón Herrera, Adolfo Ruisánchez Velarde, Manuel Collantes Sáiz, José Oliva Rivas, José Manuel Sáiz, José López Rivero, Sinesio Villar Otero, Antonio Saldaña y Alfonso Fernández.

La segunda:

Demetrio Palacios, José Castañeda, Anibal Palacios, Antonio Pereda, José Villegas, Adrián López, Pablo López, Santiago Gómez, Remigio Herrera, Ramón Arce, Julián Argumosa-Paulino Villegas, Manuel Fuentesvilla, Isidro Martínez, Julián San José, José Fontanilla y Fermín San José.

La tercera:

Hilario Hernando, Canín Martínez, Antonio Pedraja, Angel Bolado, Federico Ruiz, Modesto Vega y Juan José González.

Todos los camaradas se expresan en idénticos términos: que hagamos llegar a todos sus familiares, compañeros y amigos, abrazos y saludos revolucionarios y la grata noticia de que se encuentran en perfecto estado de salud y con una alta moral combativa para derrotar a los asesinos del pueblo, de la clase obrera, de las libertades ciudadanas, que se han levantado contra la República con sus propios hombres y con sus propias armas.

También hemos recibido la siguiente carta:

«Camaradas de la Sección de Prensa: Salud.

Hablándome enterado en el frente de lucha de la fatal desgracia ocurrida al camarada Luis González Perena, que acabó con su vida tan joven cuando más la necesitábamos los amantes de la libertad, que un día se levantaron criminalmente contra la República y el pueblo productor, envío a todos sus familiares, amigos de organización y en general a sus deudos todos, la expresión sincera de mi profunda condolencia por lo mucho que nos unía la actuación revolucionaria al protomártir de nuestra patria efímera.

La sangre que los militares traidores están derramando de vidas proletarias por los frentes de lucha y poblaciones civiles—sobre todo por las poblaciones civiles, donde sacian sus instintos sanguinarios y terroríficos—como la de este camarada, que dejó parte de la suya en los campos de Oviedo, la sabremos rescatar con creces nosotros en aras de la libertad y la justicia social.

«Viva la República democrática! Viva la libertad! Mueran los asesinos y militares sin honor! Vivan los milicianos de todos los frentes de lucha! ¡Abajo el fascismo!—Eustaquio Illera.»

De este compañero se han juntado en nuestro poder dos cartas redactadas, aparte del motivo esencial, en un mismo tono de rebeldía y entusiasmo

por la causa antifascista. No las damos a la publicidad porque, como en la ya transcrita, no tienen más objeto que dar fe a sus familiares y amigos de que se encuentran en inmejorable estado de ánimo, salud, brío revolucionario y entusiasmo por derrotar al fascismo en todos los frentes. Nosotros, como el periódico y sus anhelos han de llegar hasta donde ellos se hallan, les hemos de repetir, una vez más, que las columnas que nos han sido conferidas bajo un principio de completa libertad expresiva, están a disposición de todo miliciano y de todo ciudadano que preste de una u otra manera su trabajo al aplastamiento del fascismo inquisidor.

IZQUIERDA REPUBLICANA

Se convoca a todos los afiliados de esta Agrupación a la Asamblea general ordinaria que se celebrará el sábado, día 7, a las siete de la tarde, en nuestro domicilio, calle de José María Pereda, 10, primero.

IMPORTANTE

Se hace saber al comercio en general y de la alimentación, que a partir del día de ayer, 2 de noviembre, el horario que empezará a regir en esta localidad para la apertura y cierre de los mismos, según se ha publicado ya en la prensa, es como sigue:

Apertura de 9 a 2 y de 4 a 7 de la tarde, excepto los jueves que será de 9 a 1 y de 2 a 6 de la tarde. Se permite el trabajo de 9 a 1 de los domingos primero y tercero de mes, abarcando el 40 por 100 de las horas trabajadas como extraordinarias por efectuarse en día festivo.

Los que contravengan esta disposición de la Dirección general de Trabajo, serán sancionados severamente.

F. U. E. «JUVENTUD»

En estos días de decisiva influencia de los estudiantes en la vida pública española, y encaminada ésta para siempre hacia las ideas liberales, nos hemos dado cuenta, que los estudiantes de hoy queremos saber algo más que nuestros libros y nuestros alegres deportes.

El escolar actual dirige ya su mirada hacia algo alto y sublime que es estructuración racional de la enseñanza. Mira con valentía admirable el futuro, forja ideas suyas, tiene matices políticos y quiere demostrar a la vez, que los la juventud la que tiene que imponer sus ideas nuevas, sus matices renovadores.

Contra nosotros se revuelven los viejos que no quieren darse cuenta de la evolución tan formidable que se ha dado en la vida española, y gritan frenéticos con aullidos histéricos viendo cómo triunfan nuestros principios, cómo se transforma la psicología nacional, rige la democracia e impera la libertad. ¡Libertad! Palabra evocadora de luchas, de esfuerzos y esperanzas. Palabra santa que los estudiantes trajimos a España y la colocamos por encima de los viejos caídos. ¡Juventud! ¡Libertad! Eso somos los estudiantes actuales, organizados profesionalmente que queremos hacer de España una nación nueva modelada a nuestra manera para que brille cual los ojos de sus mujeres. Conviene no olvidar que por la Libertad y la Justicia, dejamos nuestra sangre en las calles y sabremos dar hasta nuestras vidas.

Juntos con los estudiantes fieles se encuentran estrechamente unidas las jóvenes universitarias e intelectuales, que habiendo sabido desentenderse del «idiotismo espiritual» se han enrolado en las filas de asociaciones que propugnan los principios formidables de nuestra época.

Juntos todos, hemos de conseguir para otro día, una vez hecha con estos sanos principios y contra la cual no habrá juventud que se rebelle.

RAMO DE LA EDIFICACION

Convoca a junta general ordinaria para hoy, martes, día 3 de noviembre, a las seis de la tarde en primera convocatoria y seis y media en segunda.

Por tratarse de asuntos de gran interés, se ruega puntual asistencia.

NOTA.—Los compañeros que han pedido el ingreso, deberán asistir sin excusa alguna.—La Directiva.

EL S. R. I. EN EL TEATRO PRINCIPAL

Hoy, martes y en sesiones de siete y diez de la noche, organizado por el Grupo del Socorro Rojo Internacional, «Manso», líder socialista asesinado vilmente por los fascistas en la Plaza de Toros de Salamanca, y a beneficio de los Hospitales de Sangre de esta entidad antifascista, se celebrará en nuestro principal coliseo el siguiente programa:

Primero, sinfonía, por orquesta; segundo, la gran película «La flecha de plata», producción cinematográfica que habrá de ser muy del agrado del público; tercero, una formidable orquesta ejecutará lo más escogido de la música moderna; cuarto, el emocionante drama de palpante actualidad «Los hijos del divorcio».

Es de esperar, que a parte de la atracción del espectáculo por su gran variedad y excelencias, los trabajadores todos y las gentes de sentimientos liberales acudan a este festival que nos ofrece el Grupo «Manso» y que, como dejamos transcrito, los fondos que se recauden irán a parar al Hospital de Sangre del S. R. I. lugar donde son atendidos solícitamente todos los jóvenes milicianos que resulten heridos en los frentes de batalla.

S. R. I.—GRUPO JOSE DIAZ

Se recuerda a todos los militantes de este Grupo, que hoy, martes, a las ocho de la noche, se celebrará junta general ordinaria en su domicilio social, calle de San José (altos de la Ola).

S. R. I.—GRUPO «BRUNO ALONSO»

Este grupo convoca a sus militantes a una reunión que tendrá lugar el miércoles, día 4, a las siete y media de la tarde, en su domicilio social. Por ser asuntos de gran interés se ruega la más puntual asistencia.—El responsable.

LA PALMA
URDIALES Y GONZALES
Mercería Comisaría y Géneros de punto
Burgos, 5

GRAN SEPI
Loza-Cristalería - Ferrería - Juguetes
En el BAZAR SEPI, anexo al edificio de la casa de los señores VISITELO
San Francisco, 7 - Plaza de Pí y Margall

Anúnciese en LA VOZ DE CANTABRIA
«LA CASA DEL MAHON»
se ha trasladado a la calle ANTONIO DE LA DEHESA, 9 (antes Pasa) esquina a Lealtad

Impresos de todas clases
EDITORIAL MONTANESA

Diamante
El mejor de los mejores
Bodegas Franco-Españolas
El mejor vino de los mejores

EN **«CALZADOS PRINCIPE»**
AMOS DE ESCALANTE, 2 y 8 y PLAZA VIEJA (esquina a San Francisco),

Cameras frigorificas Industriales sistema CARRIER BRUNSWICK
Todos los usos y potencias
Proyectos y presupuestos
ISAAC SANTIAGO
Alfonso VIII, 2 - Teléfono 284

ROYALTY
Con servicio moderno del más refinado gusto.
GRAN HOTEL-CAFE-RESTAURANT
JULIAN GUTIERREZ
Casa especializada en banquetes, luncheo y té, restaurant renombrado.

se ha recibido ya (en calzado para la presente y próxima temporada) el surtido más completo de Santander, que se vende a precios sin competencia por ser directos de la fábrica al consumidor.
Hay infinidad de modelos en todas clases y colores, que se venden desde 3 a 50 pesetas el par.

::: SECCION DE ANUNCIOS POPULARES :::

Ventas
¿QUE LEIS AFEITAROS BIEN? Usad la hoja «Salat», Cuesta sólo cinco céntimos. Es inmejorable. Salat, Colón, 16.

dan nuevos. Segismundo Moret, 12, segundo.

UN BUEN REGALO? Un reloj «Julkin», San Francisco, 18.

SOMBREROS, gorras, boleros. Últimas novedades. Precios reducidos. Casa Herrero (antiguo dependiente de Rivero), San Francisco, número 22.

Enseñanza
SEÑORITA: Matriculándose Academia Parísien, podrá pronto exhibir gran diploma de profesora de arte-confesión. Sistema matemático, facilísimo, breve, único en Santander. Clases nocturnas y económicas. Atarazanas, 10.

CHARLES, especialista en tintes inofensivos. Permanente «Eugene». Pidan hora teléfono 3719. San Francisco, 33, principal.

DESDEN 16 PESETAS vuelvo trajes, gabanes; reformo viejos trajes, smoking, uniformes, trincheras. Que

NO ENCIENDE SU LUZ? ¿No funcionan sus timbres? El electricista MARTINEZ lo arreglará enseguida. Atarazanas, 17. Teléfono 2713.

NO DEJEN ningún día de ver el escaparate de la Casa Salat, Colón, 12, donde encontrará artículos a precios baratísimos

NOTAS Y COMUNICADOS OFICIALES

DIRECCION GENERAL DE INDUSTRIA

Por el presente aviso se pone en conocimiento de todas las factorías, almacenes, depósitos, etc., de Santander y su provincia, que deben comunicar, en un plazo no superior a tres días, a esta Dirección General, las existencias que tengan de sulfuro de antimonio.—El director general.

REQUISITORIA

Se requiere por medio de la presente al ciudadano ROBERTO ZATARAIN para que en el término improrrogable de cuarenta y ocho horas se presente en esta Comisaría de Policía.

La no presentación en el plazo fijado supondrá ser declarado en rebeldía, con todas sus consecuencias.

Santander, 2 de noviembre de 1936. El comisario de Policía.

Comandante don Julio Molera Cebrían, capitán don Francisco Martínez Roselló, alférez don Miguel Mateos Tejedor, pertenecientes a la Comandancia de Carabineros de esta provincia, y carabiniere Antonio Sotres Agüero; alférez de la Guardia Nacional Republicana don Pablo Gómez González y guardia José García Fernández, deberán comparecer en el plazo de cuarenta y ocho horas ante el juez militar de esta plaza, alférez don Emilio Casado Usín, a fin de responder a los cargos que les resultan en la causa que se les sigue por supuesto delito de traición, bajo apercibimiento de ser declarados rebeldes si no lo efectúan.

Santander, 2 de noviembre de 1936. El juez militar, Emilio Casado.

DIRECCION GENERAL DE ASISTENCIA SOCIAL

Tómbola benéfica.

Es deseo de esta Dirección General expresar públicamente su agradecimiento muy sentido a cuantos—particulares y comerciantes—han contribuido con admirable ejemplaridad al llamamiento que en días anteriores, y por intermedio de las columnas de los diarios locales, hizo esta Dirección General de Asistencia Social al pueblo montañés. Son muchos los regalos—algunos muy valiosos—que diariamente se reciben en estas oficinas con destino a la tómbola benéfica que muy próximamente ha de ser inaugurada en los bajos de los Almacenes Ródenas, cedidos para tal fin por la Dirección General de Comercio.

No han sido defraudadas nuestras esperanzas; una vez más, el pueblo de Santander responde a los estímulos humanitarios que, con motivo de obtener beneficios para los refugiados necesitados que se encuentran en esta ciudad, les hace esta Dirección General de Asistencia Social.

Todo anuncia el más brillante resultado de la tómbola benéfica próxima a inaugurarse: los objetos ya en nuestro poder, los valiosos regalos que van recibiendo—todos los cuales serán expuestos en los escaparates de los almacenes Ródenas—y la desinteresada colaboración ciudadana.

Con objeto de ultimar definitivamente todos los detalles de instalación, se ruega muy especialmente a los comerciantes que estén animados de aportar algún regalo, los entreguen a la mayor brevedad posible, todos los días laborables, de diez a una y de cuatro a siete, en las oficinas de este Departamento de Asistencia Social, calle de Hernán Cortés, número 9, entresuelo izquierdo.—El director general.

COMISARIA DE GUERRA

Se encarece a todos los Frontes Populares de la provincia se abstengan de dar pases para la zona de guerra, a fin de evitar complicaciones innecesarias. El comisario general de Guerra, Bruno Alonso.

DIRECCION GENERAL DE JUSTICIA

A todos los agentes de Seguros, Convoca a todos los representantes de las Compañías de Seguros de esta capital y su provincia a una reunión que tendrá lugar el próximo miércoles, a las diez de la noche, en el domicilio del Frente Popular provincial, sito en el paseo de Pereda, 2 (altos del Café Boulevard), para tratar asuntos de suma importancia.—El director general, Teodoro Quijano.

DIRECCION DE COMERCIO

A todos los cafés y bares de la capital. A partir del día de hoy, 3, y dentro de la presente semana, se servirá entregar en los almacenes de Intendencia Militar (calle de Antonio López, número 10) todo el coñac embotellado de marca, y en los almacenes de la calle de Daoiz y Velarde (antigua iglesia de Santa Lucía) el coñac corriente, de conformidad con la nota de existencias tomada en sus establecimientos, debiendo extender factura por triplicado, dejando una de ellas en el almacén en el momento de su entrega, otra que, con la firma del recibido, conservarán en su poder, y la tercera será remitida a esta Dirección.

Santander, 3 de noviembre de 1936. El director general.

Sección de Estadística.

Para la buena organización de este Negociado, se hace preciso que todos los fabricantes, tanto de la capital como de la provincia, nos envíen relación de sus productos para la venta, siendo necesario que den una nota especificando nombre del propietario o Compañía, lugar de residencia, calle y número, Ayuntamiento y partido judicial a que pertenece, matrícula que paga, tarifa, sección, clase y epígrafe, número de obreros ocupados, si son varones o



Reparto de premios y apertura de curso en el Ateneo Popular.—(Foto Alejandro.)

Información local

Cargado de víveres, entró ayer en nuestro puerto un buque ruso. En el Ateneo Popular se efectuó el reparto de premios entre los alumnos de las clases.—Noble conducta de unos milicianos

UN BARCO RUSO

La nota más destacada en las últimas cuarenta y ocho horas ha sido la llegada a nuestro puerto del vapor ruso «Turksib», vapor soviético que, por orden del Gobierno de su país, trae a nuestro puerto gran cantidad de víveres que los trabajadores de aquellas Repúblicas socialistas envían a los proletarios de España, como acto de simpatía y homenaje a los trabajadores españoles, que defienden con tanto entusiasmo la causa antifascista.

El «Turksib» atracó en uno de los muelles de la nueva zona de Maliaño, en donde desde las primeras horas de la mañana un buen número de obreros portuarios inició los trabajos de descarga de la hermosa mercancía, siendo trasladada en camiones a los depósitos designados al efecto. A la tripulación del buque soviético le cumplimentaron las autoridades locales, cambiándose fraternales saludos entre aquélla y los representantes del pueblo.

En honor de los tripulantes rusos se celebrará esta noche un homenaje en el Colisevm y del cual damos cuenta en otro lugar de este número.

UNA FIESTA SIMPATICA

Ayer tarde, en el Salón Liceo, tuvo lugar un acto extraordinariamente simpático en honor de las camaradas que a diario asisten al comedor popular «Libertad», instalado, como se sabe, en lo que fué salón de recreo del Círculo Católico de Obreros y hoy convertido en tan magnífica obra de asistencia social.

El programa del festival consistió en la proyección de una interesante película de actualidad, y en el descanso, intervino el popular prestimado «Porthos», que cosechó numerosos aplausos.

También intervino en la fiesta el ocurente «Don Filoponio», que, acompañado al piano por el camarada Rafael Hornedo, interpretó grandiosas canciones, que fueron ovacionadas.

RASGO DE GENTILEZA

Conocedoras muchas mujeres santanderinas de que en el buque ruso «Turksib», llegado ayer a nuestro puerto, viajaban, como componentes de la tripulación, algunas mujeres, hicieron una espontánea suscripción, adquiriendo magníficos ramos de flores rojas, adornados con las banderas de la República y con los atributos de la Rusia soviética, llevándose los a bordo.

Rasgo que fué agradecidísimo por la tripulación, que tuvo frases de agradecimiento para las mujeres santanderinas.

HOMENAJE DEL ALCALDE A LOS DIFUNTOS

El alcalde, señor Castillo, queriendo dar una prueba de respeto a toda clase de creencias y teniendo en cuenta que por orden suya se había prohibido que ni en los días del domingo ni de ayer, lunes, tuvieran acceso en el cementerio de Ciergo más personas que las que acompañasen los restos de los que habían de ser enterrados en aquél, mandó confeccionar una monumental corona de flores, adornada con cintas de los colores nacionales, que depositó él mismo a la entrada de aquel silencioso

lugar, como ofrenda del pueblo a todos los que allí reposan.

A este sencillo acto le acompañó el teniente de alcalde señor Méndez del Campo.

LA DIRECCION DE LA CASA DE MATERNIDAD Y JARDIN DE LA INFANCIA

En la reunión celebrada ayer por la Comisión gestora de la Diputación provincial se dió cuenta de la reorganización que se está efectuando en los servicios de la Casa de Maternidad y Jardín de la Infancia, de donde han sido sustituidas las religiosas que estaban encargadas de los mismos.

Para ocupar la Dirección de aquellos establecimientos ha sido designada doña Amalia González.

LAS PARADAS DE LOS TRANVIAS

El Consejo Obrero Tranviario nos ruega la inserción del siguiente aviso dirigido al público:

Con el fin de dar un servicio de tranvías más rápido y evitar las consiguientes molestias que originan las frecuentes paradas, para subir o apearse los viajeros, se pone en conocimiento del público que no se harán más paradas que las señaladas en los trayectos de la línea, y rogamos a todos los ciudadanos nos faciliten esta labor situándose en los lugares indicados de parada. Asimismo recordamos que quedan reabiertas las normas de subir al tran-

vía por la plataforma posterior y apearse por la plataforma anterior.—El Consejo Obrero.

REPARTO DE PREMIOS EN EL ATENEO POPULAR DE SANTANDER

Ayer, a las siete y media de la tarde, tuvo lugar en el Ateneo Popular el acto del reparto de premios a los alumnos del curso 1935-36.

Presidió don Mariano Lastra, que dirigió cariñosas palabras a los alumnos, exhortándoles a seguir por el camino emprendido de aplicación y entusiasmo, que siempre redundará en beneficio de los propios alumnos y en gloria para el Ateneo.

A dar mayor realce al solemne acto contribuyeron con su presencia diversas representaciones oficiales, tomando asiento en el estrado la delegación de la Dirección General de Instrucción pública, don Feliciano Losada; el de Justicia, don Teodoro Quijano, y el de Finanzas, don Antonio Moya. También asistió el director del Monte de Piedad, don José Iglesias, el que, requerido por la presidencia, dirigió algunas palabras a la concurrencia, congratulándose del éxito obtenido y ofreciendo su colaboración y apoyo, en nombre del Monte de Piedad, a todo cuanto pueda constituir fomento de la cultura y principalmente de la cultura popular.

El delegado de Instrucción pública, don Feliciano Losada, con gran facilidad y elocuencia, ensalzó con gran entusiasmo la obra que el Ateneo Popular realiza, alentando a todos a continuarla con más fe aun que antes, asegurando que si hasta ahora, centros como el Ateneo Popular no habían merecido todo el apoyo necesario de los Poderes públicos, en lo sucesivo se podía tener la seguridad de un amparo decidido y eficaz, porque ello es necesario para elevar el nivel cultural de las clases humildes.

Donadas por el Monte de Piedad, se hizo entrega a los alumnos premiados de cartillas por el importe de 25 pesetas cada una.

Con el reparto de premios quedó inaugurado el curso de 1936-37.

NOBLE CONDUCTA

El jefe de la columna número 2, don Salvador López, nos remite una copia de la colecta efectuada por aquélla en favor de los huérfanos de los milicianos muertos en campaña y de los Hospitales que sostiene el Socorro Rojo Internacional.

Apremios de espacio nos impiden publicar en integridad la extensa relación de nombres y donativos, pero no queremos por ello dejar de consignar la noble conducta de esos heroicos milicianos, que no han vacilado en despojarse de diversas cantidades, cuya totalidad se eleva a 675,50 pesetas, para tan humanitario fin.

Estos mismos milicianos de la segunda columna envían un cariñoso saludo a todos los antifascistas, saludo que hacen extensivo a sus familiares y amistades, y testimonian a la vez su agradecimiento al vecindario del pueblecito de Bejo, en el Valle de Liébana, que haciendo un sacrificio en sus modestos intereses recaudaron 123 pesetas, con cuya cantidad se adquirieron prendas de abrigo para estos luchadores.

B. MENDEZ
(DENTISTA)
POR DERRIBO DE LA CALLE DE ATARAZANAS, TRASLADA SU CONSULTA AL PASEO DE PEREDA (MUELLE, NUMERO 8, 2.)

SOCIEDAD CORAL

Se ruega a los coralistas acudir esta noche, a las ocho y media, en el local de la Sociedad con el correspondiente uniforme para acudir al concierto que se celebrará esta noche en honor de los marinos rusos surtos en este puerto.—La Directiva.

CARTELERA

SALA NARBON—Hoy, martes, a las 4,30, 7,15 y 10,30—La deliciosa producción «Paramount» EL LIRIO DORADO, por Claudette Colbert y Fred Mc Murray—Diálogo en español—Butaca: 0,30, 0,50 y 0,40, respectivamente.

SALON VICTORIA—Hoy, martes a las 7,15—DURO Y A LA CABEZA, por James Cagney—Butaca, 0,50.

CINE FRONTON—A las 5 y desde las 7 continúa—EL LIRIO DORADO, por Claudette Colbert y Fred Mc Murray—En español.

MARIA LISARDA COLISEVM HOY, martes, a las 7,15
ESTRENO de la producción Radio
Vicio y virtud
Por May Robson, Mary Carlisle, Fred Mc Murray y Alan Hale
A las 10,30 de la noche
Festival-homenaje organizado por la FEDERACION OBRERA MONTAÑESA, en honor de los tripulantes del barco ruso «Tykcnq», surto en nuestro puerto.

HOMENAJE A LA U. R. S. S.

Con motivo de la llegada a nuestro puerto de un buque de la Unión Soviética, portador de víveres para los trabajadores españoles que luchan contra el fascismo, la Unión General de Trabajadores en Santander ha organizado para esta noche, a las diez y media, un festival, en el cual se rendirá tributo de admiración y simpatía a los camaradas tripulantes del buque «Tykcnq», que encarna y representan la voluntad y solidaridad de un pueblo hacia los que luchan por la defensa de la libertad y la democracia frente a la tiranía

despótica de unos militares traidores su propio país.

El festival constará de un concierto por la orquesta de la Asociación de Profesores (U. G. T.), una película dedicada por los tripulantes de un barco a los tripulantes de un barco, un recital de poesías revolucionarias y un cierto por la masa coral de Santander.

La venta de localidades se verificará durante todo el día de hoy, a las diez y media de la mañana a una de las taquillas de la casa de la cultura, y de cuatro y media en adelante, en la taquilla del Colisevm Maria Lisarda. La Comisión organizadora.

DIPUTACION PROVINCIAL

Ayer celebró sesión la Comisión Gestora bajo la presidencia del señor Miranda, asistiendo los vocales señores Serrano, García, Alonso Pellón y Orallo, adoptando las siguientes resoluciones:

Quedar enterada de que se está reorganizando la marcha de los servicios en la Casa de Maternidad y Jardín de la Infancia, bajo la dirección de doña Amalia González, a quien se ha nombrado encargada en sustitución de la superiora de dichos establecimientos que, como el resto del personal religioso de los mismos, ha cesado de conformidad con el acuerdo de la Comisión Gestora, dejando de desempeñar toda función desde el 24 de octubre último en que se posesionó de su cargo dicha encargada.

Aprobar la distribución de fondos para pago de atenciones de la Corporación durante el mes actual, tanto en el presupuesto ordinario como en los extraordinarios A y B.

Se queda enterado de que en la anterior semana han dado comienzo los trabajos de construcción de los caminos vecinales de Nocina a la carretera del Pontarrón de Gurizo a Villaverde de Trucos y de Angostina a la carretera de Sámamo a San Miguel de Aras, aprobándose los respectivos gastos de replanteo definitivo.

Queda aprobado el plan de conservación en el año próximo de los caminos vecinales construidos con subvención del Estado y de la Diputación que asciende a un total de 782.551'10 pesetas.

Abonar al Ayuntamiento de Villacarriedo la subvención concedida para construir unos puentes en el camino vecinal de Abionzo, una vez realizadas las obras a satisfacción del ingeniero

director de Vías y Obras provinciales.

Concedida la oportuna autorización por el padre de los interesados, se cuita a los asilados Jesús y María García del Barrio para enrolarse, como voluntarios, en las milicias populares.

Ingresarán en la Casa de Asistencia Social los niños Manuel y Elisa Cordero Agudo Casado, de Santander.

A petición de sus madres serán devueltos dos niños acogidos en el Jardín de la Infancia.

Quedan aprobados, a efectos de publicidad, los estados del movimiento de acogidos en los establecimientos benéficos y Casa de Salud Valdevilla durante el mes de junio último.

También fueron aprobadas las cuentas siguientes: Harina lacteada, 100 pesetas; leche albuminosa, 120; leche de burra, 130; suministro de carne a los establecimientos benéficos en agosto, 4.211'96 y en septiembre, 3.871'44; panes menores de la panadería provincial en octubre, 694'50; víveres especiales para la Casa de Maternidad y Jardín de la Infancia, en septiembre, 1.230 Casa de Asistencia Social, 2.131'15 pesetas; víveres a los mismos en agosto, 6.275'21; materiales invertidos en las reparaciones hechas en el patio de la Casa de Asistencia Social, 1.043'30 material para la imprenta provincial, 20'50 pesetas.

DEL GOBIERNO CIVIL

Ayer tarde fuimos recibidos los periodistas por el director de Gobierno Civil, señor Ruiz Rebollo, por hallarse en ineludibles ocupaciones el gobernador señor Ruiz Olazarán.

Nos dijo carecía en absoluto de noticias que comunicarnos.

ACTIVIDADES ESCOLARES

SECCION ADMINISTRATIVA DE I ENSEÑANZA

Al alcalde del Ayuntamiento de Herrerías se le devuelve expediente de subvención del Estado para construir un edificio para escuela mixta en el pueblo de Rábago, para que, con toda urgencia, se subsane los reparos de que adolece.

Idem del Ayuntamiento de Solórzano se le devuelve instancia en que solicita se autorice el cambio de emplazamiento de la escuela cuya construcción tiene solicitada del Estado, para que se subsane los reparos de que adolece.

Al alcalde de Polanco se le devuelve instancia en que solicita la construcción por el Estado de varios edificios escolares en distintos barrios del referido término municipal, para que sean subsanados los reparos con toda urgencia.

Al alcalde de Valdáliga se le devuelve expediente del Ayuntamiento en que solicita la construcción por el Estado de un edificio para escuelas unitarias de asistencia mixta en el pueblo de Bustriguado, para que subsane los reparos.

Al alcalde de Campó de Suso se le devuelve expediente de la Junta administrativa de Fontibre solicitando subvención del Estado para construir directamente una escuela, con casa para maestro, para que, con toda urgencia, subsane los reparos.

A la Dirección general de Primera Enseñanza se remite relación de sueldos vacantes ocurridos en el pasado mes de septiembre en el personal del Magisterio de la provincia.

A la Dirección general de Primera Enseñanza se remite informe emitido por el arquitecto escolar de la provincia en visita girada a las escuelas nacionales en el edificio construido en el pueblo de Vega de Pas por don Enrique Diego Madrazo.

A la Dirección general de Primera Enseñanza se le comunica que se han recibido los cuestionarios para solicitar el reintegro de los maestros, habiéndose comunicado a los interesados, por medio de la Prensa, el hallarse a su disposición.

Al inspector jefe se le remite expediente incoado por doña Pilar Menéndez Hernández, maestra de Santander (barrio de Peñacastillo), que solicita un mes por enferma.

Al inspector jefe se le remite expediente incoado por doña Carmen Sáiz Alarco, que solicita ochenta días de licencia para su alumbramiento.

A la Dirección general de Primera Enseñanza se remite relación de cursillistas de 1936, formada en tres grupos, según Orden de 23 de septiembre último («Gaceta» del 24).

Al ordenador de pagos se remiten las nóminas de los maestros y maestras de esta provincia correspondientes al mes actual.

A la Junta Central de Protección de Huérfanos del agisterio se remiten los estados certificados de las cantidades que durante el mes actual descontaron a los maestros de esta provin-

cia para protección de huérfanos.

Al alcalde del Ayuntamiento de Villafuente se le remite comunicación destinada a doña Lorenza Díaz Pérez, vecina de La Penilla, para su entrega a la interesada.

Al subsecretario del Ministerio de Instrucción pública se le remiten las instancias solicitando el reintegro de los funcionarios de esta Sección, el escribiente de la Escuela Profesional de Comercio y porteros de la misma JUNTA PROVINCIAL DE PRIMERA ENSEÑANZA

Se hace saber a todos los maestros nacionales nombrados provisionalmente para desempeñar los distintos grados de los Grupos escolares de esta capital, la necesidad de que acudan a las oficinas de esta Inspección de Primera Enseñanza a hacerse cargo de sus nombramientos respectivos hoy mismo, para que, una vez provistos de ellos, acudan sin demora de ninguna clase a sus puestos, debiendo matricular a todos los niños que se presenten, comprendidos en la edad escolar, aunque, de momento, no presenten la papeleta de admisión reglamentaria, la que podrán adquirir más tarde.

Grupos escolares en que podrán matricularse:

«Ramón Pelayo», Numancia, «Menéndez Pelayo», calles del Sol y Peña Herboza, Instituto de Santa Clara, idem «Pelayo», La Puntida, Sánchez Porrúa, alto de Miranda, paseo de Pérez Galdós, barrio de Maliaño, Calle, Monte, San Román y Peñacastillo.

Nota.—Al grupo de niños de Peñacastillo queda incorporada la maestra de párvulos de La Reyerta; al del paseo de Menéndez Pelayo, las cuatro maestras de la calle de Castelar; al del paseo de Sánchez Porrúa, los dos maestros unitarios del barrio Obrero y Cordero; al alto de Miranda, la unitaria del Sardinero, y al de la plaza de la Puntida, las restantes.

Las mujeres encinta adquieren fuerzas suficientes para ser madres con el acreditado reconocimiento : : yente VINO ONA : : :

Espectáculos

SALON LICEO.—A las siete y cuarto (0,50): «FASCINACION», por Paul Lukas.

MARIA LISARDA COLISEVM.—A las siete y cuarto: «Vicio y virtud»; a las diez y media, homenaje a los marinos rusos del «Tykcnq».

SALA NARBON.—A las cuatro y media, siete y cuarto y diez y media: «El lirio dorado».

SALON VICTORIA.—A las siete y cuarto: «Duro y a la cabeza».

CINE FRONTON.—A las cinco, y desde las siete continúa: «El lirio dorado».

TEATRO PEREDA (Teatro del Pueblo). Compañía de comedia. Hoy, a las siete y cuarto y diez y media: «La señorita mamá».